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ВСТУП 

Актуальність теми. У контексті невпинних соціокультурних 

трансформацій, через які проходить сучасне суспільство, перед кожним 

індивідом відкриваються змістовно нові горизонти для саморозвитку. 

Втім, варто акцентувати увагу на тому, що попри декларацію і поступову 

інтеріоризацію засад толерантності та рівності, суспільна свідомість і досі 

залишається в полоні міцно детермінованих гендерних стереотипів. 

Останні, виступаючи як усталені когнітивні схеми щодо розподілу ролей, 

знаходять свій вияв у виховних системах, буденних практиках, а також 

професійному та міжособистісному дискурсах. Саме вони значною мірою 

зумовлюють вибір вектору життєвого шляху, обмежують рівень 

особистісних амбіцій та безпосередньо впливають на розкриття 

внутрішнього потенціалу психіки. 

Потреба у ґрунтовному переосмисленні механізмів, через які 

здійснюється цей вплив, і визначає актуальність даного дослідження. У 

розрізі розвідки вбачається особлива значущість у залученні інноваційного 

інструментарію, передусім — комп'ютерного моделювання. Саме такий 

підхід дає змогу не просто описати, а формалізувати та детально 

проаналізувати кореляційні зв’язки між психологічними детермінантами, 

моделюючи умови мінімізації стереотипного тиску на особистість. 

Мета дослідження полягає у комплексному теоретичному 

обґрунтуванні та подальшому емпіричному аналізі того, як саме гендерні 

стереотипи детермінують розвиток особистості. Окремий фокус роботи 

спрямований на застосування методів статистичної обробки та 

комп’ютерного моделювання, що дає змогу виявити специфіку 

трансформацій у системі мотиваційних і професійних орієнтацій за умови 

цілеспрямованого зниження тиску стереотипних установок. 

Для досягнення поставленої мети було визначено такі завдання 

дослідження: 
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1. Здійснити ґрунтовний теоретичний розгляд сутності, внутрішньої 

структури та ключових механізмів, що зумовлюють формування 

гендерних стереотипів. 

2. Проаналізувати та верифікувати характер впливу, який здійснюють 

гендерні упередження на траєкторію особистісного становлення та 

успішність професійної самореалізації людини. 

3. Організувати та провести комплексне емпіричне вивчення 

особливостей гендерних стереотипів, притаманних представникам 

сучасної молоді. 

4. Розробити та апробувати комп’ютерну модель, що відображає 

динамічну систему взаємозв’язків між параметрами гендерних 

ролей, рівнем мотивації та структурою професійних інтересів. 

5. Провести крос-аналіз та зіставлення отриманих у ході емпірики 

даних із результатами, виявленими шляхом комп’ютерного та 

ймовірнісного моделювання. 

Об’єктом дослідження є цілісний процес гендерної соціалізації 

індивіда у поєднанні з особливостями особистісної самореалізації в 

умовах сучасного суспільства. 

Предметом дослідження є специфічні психологічні закономірності 

того, як гендерні стереотипи детермінують процес становлення 

особистості, а також можливості прогнозування та моделювання динаміки 

відповідних показників у контексті соціальної взаємодії. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що домінування 

гендерних стереотипів чинить деструктивний вплив на формування 

мотиваційної та професійної сфери індивіда, створюючи бар’єри для 

повноцінної самореалізації. Очікується виявлення прямого зв’язку між 

зниженням інтенсивності таких установок та позитивною трансформацією 

психологічних індикаторів, що планується підтвердити шляхом синтезу 
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даних емпіричного зрізу та результатів комп’ютерної симуляції наявних 

взаємозв’язків. 

Методи дослідження: 

1. На теоретичному рівні: системний аналіз, узагальнення та синтез 

наукового доробку авторів з метою дескрипції сучасного стану 

розв'язання окресленої проблеми; 

2. На емпіричному рівні: комплекс психодіагностичного 

інструментарію (методика «Мотивація до успіху» Т. Елерса, 

опитувальник професійних типів Дж. Голланда, опитувальник 

статевої ідентичності С. Бем та проективна методика «Незакінчені 

речення» Сакса-Леві) для верифікації рівня детермінації 

респондентів стереотипними конструктами; 

3. На рівні статистичної обробки: застосування кореляційного та 

ймовірнісного аналізу для інтерпретації результатів, а також 

проведення компаративного аналізу даних емпірики та показників 

комп'ютерної симуляції мовою Python. 

Наукова новизна дослідження визначається авторським підходом, що 

полягає в інтеграції класичного інструментарію соціально-психологічної 

діагностики з новітніми методами ймовірнісного аналізу та комп’ютерної 

симуляції. Такий підхід дає змогу у розрізі дослідження не лише 

зафіксувати наявний вплив гендерних стереотипів, а й змоделювати 

потенційні структурні зміни у професійних та мотиваційних орієнтаціях 

особистості за умови мінімізації стереотипного тиску. 

Практичне значення отриманих результатів визначається широким 

спектром можливостей їх впровадження в освітній простір, систему 

соціальної роботи та безпосередню психологічну практику. Зокрема, 

напрацьований матеріал може стати фундаментом для створення 

авторських тренінгових комплексів та корекційних стратегій, метою яких 

є деконструкція гендерних упереджень. Крім того, запропонована в роботі 
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модель є дієвим аналітичним інструментом, що дозволяє здійснювати 

прогнозну оцінку ймовірних психологічних трансформацій індивіда під 

впливом цілеспрямованих соціальних чи освітніх інтервенцій. 

Структура роботи. У своїй архітектоніці дипломна робота містить 

вступ, два логічно завершені розділи, висновки, вичерпний перелік 

використаних джерел та відповідні додатки. У першому розділі 

зосереджено увагу на розкритті теоретико-методологічного базису 

проблеми, де детально розглядаються психологічні механізми генези та 

вектори впливу гендерних стереотипів. У другому розділі акумульовано 

результати проведеного емпіричного вивчення гендерних установок у 

молодіжному середовищі, а також представлено результати 

компаративного аналізу емпіричних даних із показниками, отриманими за 

допомогою методу комп’ютерного моделювання.
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ГЕНДЕРНИХ СТЕРЕОТИПІВ  

1.1. Поняття, структура та соціально-психологічні механізми 

формування гендерних стереотипів.  

Акцент на принциповому розмежуванні категорій «стать» та «гендер» 

варто зробити першочерговим при аналізі диференціації ознак статі у 

межах знань із соціальної психології. Якщо біологічна стать зумовлена 

виключно константою фізіологічних параметрів, як-от гормональний 

статус чи хромосомна приналежність, то гендер у розрізі цього 

дослідження вбачається як динамічна конструкція. Він постає як цілісна 

сукупність соціальних очікувань, нормативів та ролей, котрі соціум 

експонує на індивіда залежно від його біологічного базису. Саме ці штучно 

детерміновані характеристики та патерни поведінки зрештою і стають 

підґрунтям для формування суспільних уявлень про маскулінність і 

фемінність [47,  P. 581–592]. 

Як когнітивні конструкції постають гендерні стереотипи — це 

усталені, подекуди надмірно спрощені та виражено емоційні моделі 

мислення.В автоматичній атрибуції рис особистості та специфічних 

характеристик жінкам або чоловікам, що здійснюється виключно на 

підставі їхньої статевої приналежності [37, 24 с.]. 

При розгляді цих специфічних соціально-психологічних феноменів 

слід зауважити: роль когнітивних «ярликів» виконують саме вони. У своїй 

архітектоніці гендерні стереотипи акумулюють два базові, тісно 

переплетені між собою компоненти: перша стосується безпосередньо 

статевих ознак (певний детермінований набір психологічних якостей), а 

друга — гендерно-рольової експресії, що відображає рівень соціальної 

легітимізації тих чи інших видів діяльності [16, C. 40-42]. 

Фундаментом для відтворення статеворольових конструкцій у 

суспільстві виступає саме визнання та легалізація психологічної 
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диференціації. Когнітивна асоціація чутливості та емпатії (які традиційно 

маркують як фемінні риси) із професією соціального працівника є 

яскравою ілюстрацією такого зв’язку [9, 480 с.; 16, C. 40-42; 50, P. 94]. 

Аналіз ролі специфічних когнітивних схем у межах теорії Сандри Бем 

дозволяє глибше зрозуміти, як саме подібні асоціації закріплюються у 

психічній структурі. Згідно з її концептуальними положеннями, процес 

класифікації інформації про навколишню дійсність за дихотомічною 

ознакою «чоловіче/жіноче» бере свій початок ще з раннього дитинства. 

Активне формування відповідних когнітивних структур, що надалі 

детермінують сприйняття соціальної реальності, відбувається у свідомості 

дитини саме в цей період [44, 72 p.]. 

Надалі ці когнітивні схеми детермінують особливості сприйняття 

навколишньої дійсності, специфіку власної поведінки індивіда та рівень 

його самовпевненості. Репрезентативним прикладом функціонування такої 

схеми виступає процес розпізнавання кольорів та вибір дитячих іграшок. 

Гендерна схема здійснює автоматичну класифікацію об’єкта як 

«невідповідного» для осіб чоловічої статі при візуальній фіксації предмета 

з культурним маркуванням «жіночого» (наприклад, ляльки чи рожевого 

кольору). Ситуація, за якої хлопчик обирає для гри ляльку, входить у 

суперечність із засвоєними когнітивними структурами, що провокує стан 

когнітивного дисонансу як у самого суб'єкта, так і в оточуючих. Отже, 

гендерні схеми виступають не лише фільтром для вхідної інформації, а й 

активним регулятором поведінки, що забезпечує адаптацію суб’єкта до 

наявних соціальних очікувань  [44, 72 p.]. 

Соціально-когнітивна теорія Альберта Бандури слугує вагомим 

теоретичним базисом, що дозволяє розкрити механізми інтерналізації 

стереотипів. У межах даного підходу гендерна соціалізація 

інтерпретується не як пасивна рецепція інформаційних потоків, а як 

інтенсивний процес інтеграції суб’єкта у соціум, під час якого 



9 

 

здійснюється засвоєння конкретних еталонів для наслідування та 

прийняття відповідних суспільних очікувань. Формування конструктів 

маскулінності та фемінінності розглядається крізь призму багаторівневої 

системи сприйняття, когнітивної переробки та подальшої репродукції 

поведінкових нормативів, що транслюються зовнішнім середовищем. 

Вікарне научіння, яке реалізується шляхом моделювання або 

спостереження, постає центральним механізмом у межах зазначеної 

концепції [11, 57 с.]. 

Починаючи з раннього онтогенезу, суб’єктами фіксуються поведінкові 

патерни символічних моделей, що представлені в найближчому оточенні: 

значущих дорослих, ровесників та в медіа-дискурсі. Конструкт 

«нормативності» поведінки згідно зі статевою належністю вибудовується в 

індивідів через систематичне спостереження за реакціями та взаємодією 

чоловіків і жінок у різних ситуаціях. У подальшому спостерігається 

інтенсифікація процесів наслідування, під час яких здійснюється спроба 

репродукції побачених раніше дій у практичній діяльності. Механізми 

соціального підкріплення мають при цьому вирішальне значення: щодо 

проявів, які корелюють із традиційними гендерними стереотипами, соціум 

застосовує позитивні санкції. 

Дія механізмів вікарного научіння разом із системою прямих 

соціальних санкцій забезпечують укріплення гендерної ідентичності та 

відповідних стереотипних установок. В концепції А. Бандури акцентується 

увага на неминучості даного процесу для всіх представників соціуму, 

оскільки початок гендерної соціалізації припадає на момент народження. 

Вектор подальшого розвитку суб’єкта детермінується цим фактично, що 

зумовлює потребу в адаптації структури особистості до загальноприйнятих 

стандартів поведінкової моделі — «жіночої» чи «чоловічої» [11, 57 с.]. 

Здатність індивіда до свідомого спрямування емоційних станів, фокусу 

уваги та поведінкових актів інтерпретується як категорія саморегуляції 
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згідно з цією теорією. Даний підхід передбачає, що саморегуляція не 

вичерпується виключно контролем імпульсивних реакцій. Особливого 

значення набуває стратегічне планування, антиципація результатів, а 

також моніторинг та адаптація здійснюваної діяльності. Індивід постає як 

активний суб'єкт власного становлення, а не пасивний об’єкт зовнішнього 

середовищного впливу. Подібне тлумачення дає змогу визначити 

саморегуляцію як динамічний процес, детермінований накопиченим 

досвідом, системою переконань та суб’єктивними оцінками конкретних 

ситуацій. 

У даному підході особливої ваги набуває концепція самоефективності, 

що відображає рівень переконаності індивіда у власній спроможності 

успішно подолати конкретні виклики чи розв'язати поставлені завдання. 

Показник самоефективності виступає детермінантою сили мотивації, 

ступеня стійкості до перешкод та готовності до вольових зусиль. Наявність 

віри у можливість впливати на перебіг подій сприяє активізації ресурсів 

саморегуляції та забезпечує вищий рівень адаптивності до стресових чи 

критичних ситуацій. Процеси саморегуляції зазнають деструкції внаслідок 

дефіциту самоефективності, через що ознаку цілеспрямованості втрачають 

і самі поведінкові акти. 

У соціально-когнітивному аспекті саморегуляція інтерпретується як 

динамічна взаємодія внутрішніх конструктів та зовнішніх детермінант, де 

визначальне значення мають суб’єктивні оцінки індивідуальних 

спроможностей, ретроспективний досвід та здатність до контролю обраної 

стратегії поведінки. Зазначений підхід дозволяє висвітлити природу 

індивідуальних відмінностей у контексті збереження психорезистентності 

та ефективності функціонування в умовах невизначеності [11, 57 с.]. 

Теорія соціальної ролі Еліс Іглі постає логічним етапом при аналізі 

механізмів, через які відтворюються стереотипи. На відміну від суто 

когнітивних концепцій, у межах даного підходу акцентується увага на 
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тому, що гендерні стереотипи постають безпосередньою деривацією 

історично сформованого розподілу праці. До некоректної атрибуції 

внутрішніх психологічних характеристик представникам груп призводить 

соціальне спостереження за диференційованим гендерним 

представництвом, згідно з Іглі. [48, P. 154–164]. 

Впливу рольових очікувань на лідерство та управлінську сферу 

приділено в межах даної концепції окрему увагу. Результати досліджень 

свідчать, що стереотипні конструкції виступають специфічними бар’єрами 

на шляху професійної реалізації жінок-керівників. Оскільки лідерські 

якості в суспільній свідомості традиційно асоціюються з маскулінними 

рисами (авторитаризмом, жорсткістю), це зумовлює упередженість щодо 

жінок на керівних посадах. Водночас зазначається вища схильність жінок 

до імплементації трансформаційного стилю лідерства, зорієнтованого на 

стимулювання мотивації підлеглих, розвиток їхнього потенціалу та 

підтримку креативності, що контрастує з директивним стилем, традиційно 

приписуваним чоловікам. 

Джерелом вираженого рольового конфлікту виступає саме дихотомія 

між жорсткістю управлінської позиції та очікуваною м’якістю, яка 

притаманна жіночій гендерній ролі. Цей факт слугує підтвердженням тези 

про те, що гендерні стереотипи постають як динамічні когнітивні 

конструкти, детерміновані специфікою соціальної архітектоніки та 

організаційної ієрархії. На думку дослідників, трансформація гендерної 

пропорції на керівних рівнях здатна призвести до ревізії самих 

стереотипних уявлень та зміни існуючої соціальної реальності [48,  P. 154–

164]. 

Підлітковий вік постає критичним етапом у зазначеному процесі. 

Активне конструювання «гендерного Я» через семіотизацію та когнітивну 

інтерпретацію соціальних сигналів здійснюється саме в цей період, що 
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передбачає трансформацію в індивідуальний психологічний досвід 

зовнішніх інформаційних потоків [51, 143 p.]. 

Процес інтерналізації гендерних нормативів реалізується під 

безперервним впливом різноманітних соціальних інститутів, що 

функціонують як агенти соціалізації. Поряд із сімейним середовищем, 

фундаментальне значення у цьому контексті мають заклади освіти. Дієвим 

інструментом конструювання «гендерної соціальності», тобто специфічної 

здатності суб’єкта до ефективної взаємодії в соціумі, у науковому дискурсі 

вбачається саме освітній процес [8, 258 с.]. 

Проте результативність зазначеного впливу нерідко характеризується 

амбівалентністю. Через механізми латентної трансляції стереотипних 

установок паралельно функціонує система освіти, хоча декларативно вона 

й проголошує принципи рівності. Цей феномен імпліцитно виявляється у 

специфіці навчальної комунікації, диференціації завдань за статевою 

ознакою, а також у змістовному наповненні дидактичних матеріалів, котрі 

нерідко репродукують патріархальні поведінкові патерни. Особливої 

гостроти цей процес набуває в підлітковому та юнацькому віці, що 

збігається з етапом активного професійного самовизначення індивіда [8, 

258 с.]. 

У науковому дискурсі акцентується увага на тому, що інтенсивна 

детермінація з боку агентів соціалізації здатна спровокувати кризу 

гендерної ідентичності. Як внутрішня конфліктність між ригідними 

суспільними експектаціями щодо статевої належності та автентичними 

прагненнями суб’єкта (наприклад, реалізація дівчини у мілітарній сфері чи 

юнака у креативній індустрії) постає дане явище. У даному контексті 

особливої значущості набуває феномен адаптації до умов вищої школи. 

Трансформація життєвого устрою при переході до професійної підготовки 

нерідко супроводжується руйнуванням традиційних сімейних конструктів, 

що за певних умов стає передумовою дезадаптації [17, C. 50-54]. 
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Зазначені поведінкові патерни зберігають свою актуальність і в 

сучасних умовах, впливаючи на рівень життєвих домагань та обмежуючи 

прагнення особистості до автономної професійної реалізації. 

Фактором гальмування егалітарних цінностей виступає наявність в 

освітньому просторі виражених стереотипних установок (зокрема, 

преференція маскулінного лідерства над фемінною виконавчістю), що 

лімітує можливості фахового самоздійснення молоді. Через це сучасна 

психологія інтерпретує гендерну соціалізацію не лише як репродукцію 

ролей, а як вектор формування активної суб’єктності, що передбачає 

здатність до критичної ревізії імплементованих ззовні нормативів. 

У контексті інтенсивного інформаційного навантаження когнітивна 

система суб’єкта здійснює безперервну селекцію актуальних даних та 

фільтрацію надлишкових інформаційних масивів. Механізмами 

нейропластичності та специфікою функціонування нервової системи в 

цілому детермінується формування стереотипних конструкцій. 

Використання раніше засвоєних моделей зумовлене прагненням мозку до 

мінімізації власних енерговитрат. Прагнення до мінімізації енерговитрат 

зумовлює використання мозком раніше засвоєних моделей. Регулярна 

актуалізація однотипних інформаційних сигналів сприяє їх трансформації 

у стабільні когнітивні схеми, що здатні до автоматичного відтворення в 

подальшій діяльності [17, C. 50-54]. 

Застосування сучасних методів візуалізації дає змогу отримати 

емпіричне підтвердження зазначених теоретичних положень. Про 

специфічну реактивність головного мозку в моменти актуалізації 

гендерних стереотипів свідчать, зокрема, дані функціональної магнітно-

резонансної томографії (фМРТ). Під час експозиції суб’єктам інформації, 

що входить у суперечність із усталеними гендерними конструктами 

(наприклад, образи жінок-хірургів чи чоловіків-педагогів), спостерігається 

виражена інтенсифікація нейронної відповіді у зонах, відповідальних за 
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механізми когнітивного контролю та розв'язання інтерференційних 

конфліктів [51, 143 p.]. 

Значно швидше та з мінімальними енерговитратами відбувається 

натомість опрацювання стереотипної інформації, що знаходить своє 

підтвердження у показниках електроенцефалографії (ЕЕГ). Це слугує 

додатковим аргументом на користь того, що гендерна стереотипізація 

виступає не лише соціокультурним конструктом, а й адаптивним 

нейробіологічним механізмом, спрямованим на мінімізацію навантаження 

на систему когнітивного контролю. 

Через механізми евристик або когнітивних схем, що забезпечують 

оперативну класифікацію вхідних соціальних даних та енергозбереження, 

реалізується функціонування гендерних стереотипів на 

нейрофізіологічному рівні. З огляду на це, повна «нейтралізація» самого 

механізму формування стереотипів видається неможливою, оскільки він 

закладений у самій природі людського мислення. Замість ригідних 

гендерних структур когнітивна система неминуче продукує нові, більш 

лабільні категорії для впорядкування соціальної дійсності, проте сама 

потреба у використанні таких «ментальних маркерів» залишається 

незмінною [51, 143 p.]. 

Функціонування зазначеного механізму тісно корелює з категорією 

евристик — спрощених когнітивних правил, що забезпечують високу 

швидкість прийняття рішень, попри ймовірність зниження їхньої точності. 

Когнітивна система суб’єкта переходить у режим максимальної економії 

ресурсів, посилюючи залежність від стереотипних конструкцій в умовах 

інтенсивного стресу чи гострого дефіциту часу (що є особливо 

релевантним для функціонування сектору безпеки та обставин воєнного 

стану). Це дає змогу здійснювати миттєву ідентифікацію об'єктів за 

дихотомією «свій — чужий» або «безпечний — небезпечний», 
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забезпечуючи оперативну мобілізацію організму для відповідної реакції 

[35, C. 21-25]. 

Стереотипізація також має під собою виразне еволюційне підґрунтя. Ці 

конструкти сприяють швидкій орієнтації суб’єкта в просторі, 

диференціюючи навколишню дійсність на зони «відомого» та 

«невідомого» ще до моменту отримання безпосереднього індивідуального 

досвіду. У системі психічного функціонування вони відіграють роль 

когнітивних «ярликів», що гарантують оперативний доступ до вже 

структурованих масивів інформації [17, C. 50-54; 35, C. 21-25]. 

Модель змісту стереотипів (Stereotype Content Model) застосовується 

для ґрунтовного розуміння змістового наповнення стереотипних 

конструкцій, передбачаючи за двома базовими вимірами — 

комунальністю та агентивністю — диференціацію атрибутивних 

характеристик. Агентивність акумулює в собі риси, детерміновані 

активністю, рівнем компетентності, силовою експресією та лідерським 

потенціалом, що традиційно атрибутуються чоловікам. Натомість 

комунальність охоплює спектр якостей, пов’язаних із емоційною 

теплотою, вираженою емпатією та турботою, що в суспільній свідомості 

корелюють із фемінністю [16, C. 40-42]. 

Класифікувати варіативні типи стереотипних упереджень дає змогу 

взаємодія зазначених вимірів. Виокремлюються, зокрема, патерналістські 

(співчутливі) стереотипи, для яких характерний високий рівень теплоти 

при низьких показниках компетентності; подібне ставлення часто 

репродукується щодо домогосподарок або осіб похилого віку, котрі 

сприймаються як «доброзичливі, проте безпорадні». Паралельно з цим 

існують стереотипи заздрості, що базуються на низькій теплоті в 

поєднанні з високою компетентністю. Ця модель сприйняття зазвичай 

фокусується на жінках-підприємцях або кар'єристках, чий професіоналізм 
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визнається, проте особистісні якості маркуються як «холодні», що 

суперечить традиційним експектаціям щодо жіночності. 

Основою для розуміння природи подвійних стандартів, з якими у 

традиційно маскулінізованих сферах діяльності стикаються жінки, 

слугують ці упередження. Емпіричні дані свідчать, що дефіцит 

просоціальної культури у певних галузях стає фактором детермінації 

відторгнення жінок, оскільки такі прояви, як висока конфліктність чи 

жорстка конкуренція, суперечать гендерно-рольовим експектаціям [48, P. 

154-164]. 

Здатність функціонувати як автономна особистість, що спроможна до 

здійснення свідомого вибору, визначає в контексті соціально-

психологічних студій категорію агентивності як атрибутивну 

характеристику суб’єкта [42, 21 p.]. 

Попри те, що когнітивна функція стереотипів спрямована на 

спрощення сприйняття соціальної реальності, вона нерідко призводить до 

суттєвої дисторсії інформації та поляризації суспільних уявлень. Феномен 

гендерної поляризації продукує ілюзію існування фундаментальних, 

полярно протилежних відмінностей між чоловіками та жінками, що 

штучно поглиблює дистанцію між статями [12, C. 61-63; 51, 143 p.]. 

Над міжстатевими відмінностями, водночас, суттєво домінують 

показники внутрішньостатевої варіативності. Подібне «дихотомічне 

мислення» стає когнітивним підґрунтям для виникнення фундаментальної 

помилки атрибуції. У гендерному контексті це виявляється в детермінації 

процесів каузальної атрибуції стереотипними конструктами, внаслідок 

чого ігноруються автентичні особистісні характеристики суб’єкта [9, 480 

с.; 16, C. 40-42]. 

Результатами численних крос-культурних розвідок верифікується 

соціальна природа гендерної стереотипізації. Високу консистентність 

змістового наповнення стереотипів щодо чоловіків та жінок у різних 
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країнах світу продемонстрували, зокрема, класичні напрацювання Д. Беста 

та Дж. Вільямса [48, P. 154–164]. 

Така універсальність інтерпретується не крізь призму біологічного 

детермінізму, а як наслідок історично закріпленої суспільної диференціації 

праці. Разом із тим, стереотипні уявлення здатні виконувати деструктивну 

функцію. Базуючись на традиційних канонах, вони лімітують доступ до 

певних соціальних позицій та легітимізують існуючу нерівність. Особливо 

виражено цей вплив простежується у сферах безпеки та оборони, де 

очікування щодо ролі громадян тісно корелюють із встановленими 

нормативами, що продовжує детермінувати специфіку оцінювання 

професійного внеску та потенціалу [30, C. 86-91]. 

Черговим рівнем аналізу гендерних стереотипів постає їх розгляд крізь 

призму теорії соціальної ідентичності.Згідно з цією концепцією, 

когнітивна система автоматично реалізує процес соціальної категоризації 

— диференціацію середовища на категорії «Ми» (інгрупа) та «Вони» 

(аутгрупа). У контексті гендерних взаємин такий поділ набуває 

фундаментального значення. Маскулінна ідентифікація базується на 

солідаризації з власною внутрішньою групою, якій атрибутуються 

позитивні характеристики, тоді як жінки в цій системі сприймаються як 

репрезентанти номінальної аутгрупи [30, C. 86-91]. 

Зазначений механізм тісно корелює з феноменом інгрупового 

фаворитизму. Результати досліджень (зокрема Т. Петтігрю) свідчать про 

наявність тенденції до вищого рівня довіри, симпатії та готовності до 

надання допомоги особам, котрі ідентифікуються як «свої» або соціально 

подібні. Показники емпатії та інтенсивність кооперації суттєво зростають 

у ситуаціях, коли об’єкт взаємодії маркується як частина внутрішньої 

групи. Натомість прояви упередженості та дискримінаційні практики 

частіше фіксуються стосовно представників аутгруп [49, P. 3-48]. 
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У професійному середовищі та управлінських вертикалях із історично 

детермінованим домінуванням чоловіків (зокрема, у безпековому та 

оборонному секторах), зазначений вплив інтенсифікується специфікою 

закритої організаційної культури. Чоловічі спільноти трансформуються у 

стійкі інгрупи із власними ексклюзивними нормативами маскулінності. 

Жінки в такому соціокультурному просторі автоматично маркуються як 

представниці аутгрупи. Згідно з положеннями психології управління, 

керівний склад та персонал схильні до неусвідомленого завищення оцінки 

ефективності «своєї» групи порівняно з репрезентантами інших категорій, 

що створює психологічні бар’єри на шляху інклюзії та інтеграції жінок 

[46, 64 p.; 14, C. 51-57]. 

Саме дія цього механізму стає підґрунтям для виникнення феномену 

«скляних стін» та соціальної ізоляції жінок у структурах влади. У даному 

контексті стереотипні конструкції виконують протективну функцію 

всередині інгрупи, забезпечуючи збереження її цілісності та запобігаючи 

трансформації традиційних маскулінних цінностей під впливом 

«зовнішніх» елементів [46, 64 p.; 14, C. 51-57]. 

Отже, гендерні стереотипи доцільно розглядати як складні 

багаторівневі когнітивно-соціальні конструкти, що формуються під 

впливом поєднання індивідуальних психічних механізмів та системних 

соціальних детермінант. Їхнє виникнення та відтворення забезпечується 

взаємодією когнітивних схем, процесів соціального научіння, рольових 

очікувань та механізмів соціальної ідентифікації. 

Встановлено, що на індивідуальному рівні гендерні стереотипи 

виконують функцію спрощення обробки інформації, виступаючи у формі 

когнітивних евристик, які дозволяють швидко орієнтуватися в 

соціальному середовищі, проте водночас сприяють формуванню 

викривлених уявлень про представників різних гендерних груп. На 

соціальному рівні їх закріплення детермінується діяльністю агентів 
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соціалізації, зокрема сім’ї, освітніх інституцій та медіа, які відтворюють і 

легітимізують усталені рольові моделі. 

Аналіз теоретичних підходів (теорії гендерних схем, соціально-

когнітивної теорії, теорії соціальної ролі та соціальної ідентичності) 

дозволив встановити, що гендерні стереотипи не є статичними 

утвореннями, а виступають динамічними структурами, які підтримуються 

як когнітивними, так і соціокультурними механізмами. При цьому їх 

функціонування має також нейробіологічне підґрунтя, що проявляється у 

прагненні когнітивної системи до економії ресурсів шляхом використання 

вже наявних моделей інтерпретації реальності. 

Таким чином, попри адаптивну роль у спрощенні сприйняття 

соціального світу, гендерні стереотипи виступають чинником обмеження 

індивідуального розвитку та професійної реалізації, відтворюючи 

нерівність і підтримуючи поляризовані уявлення про маскулінність і 

фемінність. Це обґрунтовує необхідність подальшого емпіричного 

дослідження механізмів їх прояву та впливу в сучасному соціальному 

середовищі. 

1.2. Вплив гендерних стереотипів на становлення особистості та 

професійну реалізацію 

Аналіз впливу гендерних стереотипів на сучасну молодь потребує 

звернення до історичного та культурного контексту, у якому ці уявлення 

формувалися та закріплювалися. Українська традиція протягом століть 

транслювала стійкі патріархальні нормативи. Вони закріплювалися не 

лише у фольклорі та мистецтві, а й через жорсткі правила внутрішньо 

сімейного етикету, що формували відповідні моделі поведінки [21, 472 с.]. 

Аналіз творчості Т. Шевченка та І. Франка дозволяє виявити коріння 

тих рольових суперечностей, які й сьогодні відтворюються у молодіжному 

середовищі. На прикладі цих творів можна простежити, як поступово 

змінювалася суспільна свідомість: від суворого традиціоналізму до появи 
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перших ідей рівноправності та егалітарного підходу. Саме сім’я як 

базовий інститут ранньої соціалізації історично була тим простором, де 

закріплення гендерних ролей відбувалося найбільш активно та 

безкомпромісно. 

Сформовані у межах історичного розвитку гендерні уявлення не 

втрачають своєї актуальності й у сучасному соціокультурному просторі, 

оскільки вони транслюються через міжпоколінну передачу досвіду та 

продовжують впливати на становлення особистості молоді. 

Іван Франко у праці «Жіноча неволя в руських народних піснях» 

здійснив один із перших ґрунтовних наукових аналізів гендерної 

взаємодії, де диференціював типові моделі жіночих ролей, серед яких 

виокремив такі типи як «публікова дівчина», «покритка», «нелюба» та 

«свекруха». 

У контексті ретроспективного аналізу зазначається, що перехід 

молодих жінок із батьківської родини... до сім’ї чоловіка супроводжувався 

посиленням залежності та вимушеним підпорядкуванням. Фольклорний 

дискурс репродукує амбівалентну картину взаємин між невісткою та 

свекрухою,  де представниці молодшої генерації поставали перед 

дихотомічним вибором: прийняттям ролі пасивного суб’єкта або 

реалізацією стратегій прихованого опору. І. Франко наголошував, що 

феномен «жіночої неволі» зумовлювався не лише пануванням традиційних 

нормативів, а й системною економічною незахищеністю жінки в поєднанні 

з відсутністю легітимних механізмів розірвання шлюбних відносин  [21, 

472 с.]. 

Зазначені умови зумовили формування специфічної поведінкової 

установки, що визначається категорією «терпіння». У межах цього 

конструкту простежується тенденція до збереження жінкою стосунків із 

партнером, який демонструє деструктивні патерни поведінки, що нерідко 

відбувається всупереч її власним інтересам та психологічному 
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благополуччю. Подібний сценарій жертовності та афектованого відчаю 

знайшов своє найбільш репрезентативне художнє втілення у поемі Т. 

Шевченка «Катерина». Варто закцентувати увагу на тому, що цей 

поведінковий патерн здатен до перманентного репродукування в сучасних 

сімейних структурах через дію механізмів трансгенераційної трансляції 

індивідуального та соціального досвіду [18, 82 с.]. 

Водночас ретроспективний аналіз літературного дискурсу свідчить, що 

ініціація трансформаційних процесів щодо жіночих ролей припадає ще на 

ХІХ ст. І. Франко акцентував увагу на виникненні образів жінок, здатних 

до активного протесту проти примусового шлюбу або самостійної ініціації 

розірвання стосунків, що маркує поступовий відхід від усталених 

традиційних гендерних моделей. Проте зазначений процес 

характеризується незавершеністю: у сучасному соціокультурному просторі 

продовжує існувати гостра суперечність між архаїчним ідеалом «Берегині» 

та прагненнями жінки до самореалізації, професійного розвитку та 

егалітарної взаємодії [28, C. 187-195]. 

Суттєвим є те, що гендерна стереотипізація деформує процеси 

соціалізації не лише жінок, а й чоловіків, маючи при цьому глибоке 

історичне підґрунтя. У прозовому та епістолярному спадку І. Франка чітко 

експліковано феномен, який у межах сучасного наукового дискурсу 

інтерпретується як «криза маскулінності». Соціальні трансформації, 

процеси індустріалізації та деструкція традиційного життєустрою 

зумовили появу типу «змарнованого чоловіка» — суб’єкта, що відчуває 

значні труднощі в самореалізації в умовах мінливого середовища. 

Якщо ретроспективний аналіз дає змогу виявити соціокультурні 

витоки гендерних стереотипів, то звернення до сучасних психологічних 

концепцій дозволяє розкрити безпосередні механізми їхнього впливу на 

індивідуальну свідомість. У психологічній науці зазначений ефект 

найчастіше розглядається крізь призму категорії «життєві домагання», що 
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відображає систему уявлень особистості про власні можливості, вимоги до 

себе та очікування щодо майбутніх перспектив. Життєві домагання 

виступають фундаментом життєвої перспективи та саморозгортання 

індивіда, проте їхнє формування перебуває у тісній кореляції з Я-

концепцією і може зазнавати суттєвих деформацій під тиском зовнішніх 

експектацій та еталонів. 

Сучасні парадигми дослідження особистості демонструють відхід від 

жорсткого біологічного детермінізму, де статева належність 

інтерпретувалася як визначальний фактор, до соціокультурного розуміння 

гендеру. Центральне місце в цьому науковому дискурсі посідає теорія 

гендерних схем Сандри Бем, згідно з якою гендер функціонує як 

специфічна «гендерна лінза» — когнітивна структура, що визначає 

особливості сприйняття індивідом навколишньої дійсності та власного 

«Я» [28, C. 187-195]. 

Інтерналізація зазначених схем зумовлює ситуацію, за якої особистість 

починає оцінювати власні якості, поведінкові акти та інтенції виключно 

крізь призму їх відповідності нормативним уявленням про стать. 

Дослідники акцентують увагу на існуванні ригідної системи стереотипів 

маскулінності та фемінності, що жорстко регламентують спектр людських 

характеристик. 

Маскулінність у межах цієї системи асоціюється насамперед з 

інструментальними рисами, такими як проактивність, домінантність, 

раціональне мислення та лідерський потенціал. Натомість фемінність 

корелює переважно з експресивними характеристиками: емоційною 

лабільністю, емпатією, конформністю та, нерідко, заниженим рівнем 

самооцінки. 

Подібна диференціація формує обмежені уявлення про допустимі 

моделі поведінки, що впливає на вибір життєвих стратегій та звужує 

спектр можливих професійних напрямів. 
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Деструктивний потенціал такої диференціації полягає в ініціації 

гендерною системою «механізмів обов'язковості». Суб'єкт може володіти 

вираженим лідерським потенціалом, проте неусвідомлено пригнічувати 

його через когнітивну установку про невідповідність даної ролі жіночій 

природі. Аналогічно, маскулінна ідентичність може блокувати прояви 

емоційної чутливості, інтерпретуючи їх як відхилення від нормативного 

образу чоловіка [28, C. 187-195]. 

З огляду на це, для верифікації рівня адаптивності сучасної молоді 

виникає необхідність використання психодіагностичного інструментарію, 

зокрема опитувальника BSRI С. Бем. Дана методика дає змогу визначити 

психологічний тип особистості — андрогінний, маскулінний або фемінний 

— незалежно від біологічної статі. Найбільш репрезентативно вплив 

стереотипізації простежується у мотиваційній сфері через аналіз 

структури життєвих домагань, що включає когнітивний (проєктування 

майбутнього), мотиваційно-ціннісний (прагнення до досягнення успіху) та 

операційно-регулятивний (локус контролю) компоненти. 

Гендерні стереотипи здатні деструктивно впливати на мотиваційно-

ціннісну архітектуру особистості, провокуючи специфічні мотиваційні 

конфлікти. Ригідна установка щодо чоловіка як «успішного діяча» нерідко 

зумовлює формування надмірної мотивації досягнення у юнаків, 

внаслідок чого будь-яка соціальна чи професійна фрустрація 

інтерпретується суб'єктом як деструкція маскулінної ідентичності. На 

противагу цьому, у межах традиційної фемінної моделі рівень домагань 

часто штучно мінімізується, що зумовлено історичною концентрацією 

уваги на приватній сфері та ігноруванням прагнень до публічної 

самореалізації. 

У результаті гендерні стереотипи виступають чинником, що визначає 

рівень життєвих домагань та впливає на готовність індивіда до 

професійного самоствердження [28, C. 187-195]. 
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Важливим регулятивним елементом у цій структурі постає локус 

контролю. «Інтернали» (особи з внутрішньою локацією контролю), котрі 

покладають відповідальність за життєві події на власні зусилля, зазвичай 

демонструють вищу продуктивність. Проте традиційні виховні стратегії 

нерідко стимулюють у дівчат формування пасивності та залежності 

(екстернальності), тоді як від хлопців превентивно вимагається висока 

активність та повний контроль над життєвими обставинами. 

Це безпосередньо відображається на здатності особистості брати 

відповідальність за власну професійну реалізацію та досягати поставлених 

цілей. 

Зазначені теоретичні положення обґрунтовують доцільність 

емпіричної верифікації мотивації до успіху за допомогою методики Т. 

Елерса. Це дасть змогу перевірити наявність або відсутність гендерної 

диспропорції в амбіційних інтенціях сучасної молоді у межах практичного 

етапу дослідження [28, C. 187-195]. 

Третій рівень детермінації гендерними стереотипами, що 

безпосередньо корелює з теорією життєвих домагань, локалізується у 

сфері професійної діяльності та розподілу соціальних ролей. Зокрема, 

науковці виокремлюють специфічну групу стереотипів, детермінованих 

змістом праці: діяльність жінок стереотипно маркується як виконавча та 

обслуговуюча (сфера сервісу, педагогіка), тоді як чоловіча діяльність 

інтерпретується як креативна, управлінська та інструментальна. 

Подібна диференціація перебуває у тісному зв’язку з теорією 

професійних типів Дж. Голланда. Дана концепція ілюструє, як соціальний 

тиск змушує молодь здійснювати професійний вибір на основі принципів 

«статевої відповідності», а не на основі власних здібностей та нахилів. 

Наслідком цього стає явище професійної сегрегації, за якої жінки 

уникають «реалістичних» (технічних) профілів діяльності навіть за 
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наявності відповідних когнітивних передумов, що суттєво лімітує їхній 

потенціал саморозгортання та особистісної акмеології. 

Аналогічним чином стереотипи детермінують розподіл сімейних 

ролей: жінці превентивно відводиться сфера домозабезпечення та 

материнства, тоді як чоловікові — роль основного реципієнта ресурсів 

(«годувальника»). Це стає джерелом гострих рольових конфліктів серед 

сучасної молоді, котра прагне до імплементації моделі «work-life balance», 

проте зазнає постійного тиску з боку суспільних експектацій. Таким 

чином, гендерні стереотипи виступають наскрізними чинниками, що 

структурують життєвий простір індивіда: від генези Я-концепції через 

механізми гендерних схем до детермінації рівня життєвих домагань та 

стратегії професійної самореалізації [28, C. 187-195]. 

Водночас варто акцентувати на тому, що детермінація гендерними 

стереотипами не лімітується підлітковим онтогенезом і не нівелюється у 

процесі зрілості особистості. Навпаки, засвоєні на ранніх етапах 

соціалізації установки мають тенденцію до консолідації та трансформації 

у ригідні поведінкові, афективні та аксіологічні патерни, що 

експлікуються у дорослому житті [28, C. 187-195]. 

У межах даного контексту такі феномени, як перцепція образу тіла, 

специфіка харчової поведінки, схильність до депресивних станів, вектори 

професійного самоздійснення, особливості інтерперсональних та 

маніпулятивних стратегій взаємодії, доцільно інтерпретувати як 

лонгітюдні наслідки гендерної стереотипізації. Таким чином, теоретичний 

аналіз дериватів гендерних стереотипів у дорослому віці слугує для 

концептуалізації потенційної траєкторії розвитку суб’єкта, що дає змогу 

глибше розкрити механізми функціонування особистості без їхнього 

безпосереднього емпіричного вимірювання у поточному дослідженні [23, 

C. 207- 211]. 
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Психологічна вразливість підліткового віку, посилена схильністю до 

когнітивної категоричності та прагненням до генералізації суджень, 

створює сприятливе підґрунтя для інтерналізації деструктивних 

поведінкових моделей. Генезис стереотипних конструкцій у цей період є 

багатогранним процесом, що акумулює вплив сімейної системи, освітнього 

простору та сучасного цифрового дискурсу. Пріоритетним фактором 

залишається сімейна експозиція: суб’єкти засвоюють патерни взаємодії 

шляхом систематичного спостереження за батьківськими фігурами, 

внаслідок чого батьківські установки щодо розподілу «маскулінних» та 

«фемінних» обов'язків глибоко інтегруються у структуру особистості [23, 

C. 207- 211]. 

Детермінація гендерними конструктами інтенсифікується в освітньому 

середовищі, де, поряд із раніше зазначеними аспектами, фундаментальну 

роль відіграють навчальні практики та міжособистісна взаємодія всередині 

учнівського колективу. Водночас потужним викликом сучасності 

постають цифрові технології. Соціальні мережі не лише транслюють 

ідеалізовані гендерні образи, а й формують простір для виникнення 

латентних та відкритих форм дискримінації, зокрема онлайн-булінгу, що 

нерідко характеризується вираженим гендерним забарвленням [22, 20 с.]. 

Специфіка функціонування алгоритмів соціальних мереж здатна 

мимоволі легітимізувати дискримінаційні практики, замикаючи підлітків у 

межах стереотипізованої «інформаційної бульбашки». Додатковим 

фактором, що консервує гендерні обмеження, виступає феномен групового 

тиску з боку однолітків. Страх соціальної ексклюзії та відторгнення 

змушує молодь демонструвати конформність щодо загальноприйнятих 

нормативів інгрупи, навіть якщо вони носять дискримінаційний характер. 

Подібна тенденція яскраво простежується і у спортивній сфері, де 

зберігаються стійкі упередження стосовно диференціації видів спорту на 

«маскулінні» та «фемінні» [22, 20 с.]. 
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Суттєво деструктивним постає вплив стереотипізації на емоційну 

сферу особистості в період онтогенезу. Фактично, у соціокультурному 

просторі накладається латентна заборона на експресію емоційної 

вразливості у юнаків (імператив «чоловіки не плачуть»), тоді як дівчата 

змушені редукувати лідерські прагнення та амбіції, аби уникнути 

маркування їхньої поведінки як «агресивної» [1, 85 с.]. 

Подібна емоційна депривація стає чинником виникнення спектру 

психологічних дефіцитів та детермінує формування викривлених 

міжособистісних взаємин, зокрема у романтичній сфері, котрі нерідко 

базуються на інтерналізованих моделях дискримінаційної взаємодії [33, C. 

205-218]. 

Суттєву роль відіграють також соціально-економічні та лінгвістичні 

детермінанти. Економічна стратифікація соціуму відображається у 

підлітковому сприйнятті гендерних ролей, де доступ до ресурсів та 

владних повноважень корелює з певною статтю. Окрім того, вербальна 

агресія та повсякденні мовленнєві акти нерідко містять латентний 

дискримінаційний підтекст, що призводить до викривлення нормативних 

уявлень у молодіжному середовищі [2, 156 с.]. 

Комплексна дія зазначених чинників зумовлює звуження горизонту 

професійної самореалізації. Спостерігається тенденція, за якої дівчата 

рідше обирають технічні та інженерні спеціальності, тоді як юнаки 

уникають професійних сфер, що маркуються як «фемінні». Дефіцит 

позитивних рольових моделей у медіапросторі та недостатній рівень 

статевого виховання лише посилюють ці негативні тренди, створюючи 

замкнене коло репродукції стереотипних конструкцій [5, 198 с.]. 

Поглиблюючи аналіз впливу гендерних стереотипів на підлітковий 

період, неможливо ігнорувати аспект перцепції образу тіла. Це зумовлено 

тим, що на даному етапі онтогенезу зовнішність стає визначальним 

елементом у структурі самосприйняття. Як зазначають дослідники, 
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підлітковий вік супроводжується інтенсивними фізіологічними 

трансформаціями, що призводять до феномену «дестабілізації образу тіла» 

під впливом пропаганди ідеалізованих стандартів краси у медіапросторі та 

соціальних мережах [25, 212 с.]. 

На сучасному етапі гендерні стереотипи функціонують за принципом 

«кривого дзеркала», а феномен групового тиску (peer pressure) лише 

інтенсифікує цю залежність. У підлітків спостерігається виражений страх 

соціальної ексклюзії через невідповідність конвенційним стандартам 

привабливості. Юнаки прагнуть до фізичної експресії сили як маркера 

маскулінності, тоді як дівчата орієнтовані на досягнення нормативної 

худорлявості, інтерпретуючи власне тіло як об’єкт зовнішньої оцінки. 

Дана тенденція підтверджується результатами досліджень, що вказують на 

домінування екстернального локусу контролю у структурі самосприйняття 

дівчат. 

Окрім того, гендерні стереотипи детермінують формування 

диференційованих тілесних локусів контролю (суб’єктивного відчуття 

влади над власним фізичним «Я»). Спостерігається суттєва дивергенція у 

сприйнятті кордонів фізичного тіла представниками різних статей. Дівчата 

частіше демонструють «зовнішній локус краси» — стійку когнітивну 

установку, згідно з якою їхній зовнішній вигляд (а отже, і соціальний 

успіх) залежить від екстернальних обставин та оціночних суджень 

оточуючих. Натомість юнаки більш схильні сприймати власне тіло як 

інструментальний ресурс для активної дії [25, 212 с.]. 

Негативна перцепція тілесного образу, зумовлена когнітивним 

дисонансом між реальним «Я» та гендерними ідеалами, може призводити 

до деструктивних наслідків: від розладів харчової поведінки до соціальної 

ізоляції та депресивних станів. Таким чином, дисторсія образу тіла в 

підлітковому онтогенезі закладає фундамент для конструювання 
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комплексів неповноцінності у зрілому віці, що створює суттєві перешкоди 

для професійної та особистісної акмеології. 

Логічним продовженням аналізу впливу соціального макросередовища 

на генезу особистості постає розгляд сфери самосвідомості дорослого 

суб’єкта, зокрема крізь призму феноменів самооцінки та самоактуалізації, 

що функціонують як базові індикатори психологічного благополуччя. 

Якщо в підлітковому онтогенезі пресія стереотипів лише детермінує 

контури майбутніх поведінкових моделей, то у дорослому віці 

інтерналізовані установки можуть ставати суттєвим бар'єром 

особистісного зростання, особливо в контексті професійної самореалізації 

[25, 212 с.]. 

Гендерні стереотипи здійснюють безпосередній деструктивний вплив 

на генезу самооцінки особистості, продукуючи внутрішні когнітивні 

бар'єри на шляху її автентичної реалізації. Професійна самореалізація, що 

інтерпретується як фундаментальний аспект особистісного розвитку в 

онтогенезі, нерідко ускладнюється внаслідок виникнення конфлікту між 

прагненням до кар'єрного зростання та традиційними експектаціями щодо 

сімейного благополуччя жінки. Це зумовлено наявністю у колективній 

свідомості стійких упереджень стосовно пріоритетності відповідальності 

жінки перед партнером та домашньою сферою, що суперечить інтенціям 

до професійної автономії [3, 36 с.; 4, C. 27-35]. 

Емпіричні розвідки, здійснені на вибірках дорослого населення та 

персоналу виробничих структур, дозволили експонувати низку 

закономірностей, що верифікують евристичний потенціал методології С. 

Бем. Зокрема, було зафіксовано диференціацію стратегій самореалізації: 

маскулінна вибірка демонструє вищі показники креативності та 

когнітивної потреби в пізнанні, тоді як фемінна — вищий рівень 

спонтанності та позитивну модальність самоставлення. [3, 36 с.], 
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Фундаментальним результатом аналізу стало виявлення у чоловіків 

стійкої інверсійної кореляції між інтенсивністю гендерних стереотипів та 

рівнем самооцінки: жорстка прихильність до традиційних канонів 

маскулінності зумовлює зниження впевненості у собі r = -0,636 та 

показників авторитетності r = -0,489. Отримані емпіричні дані дають змогу 

на теоретичному рівні верифікувати концепт «кризи маскулінності», 

згідно з яким перманентна інтенція відповідати ідеалізованому конструкту 

«справжнього чоловіка» ініціює психологічну фрустрацію та зниження 

самоповаги [27, C. 26-30]. 

Натомість у фемінній вибірці спостерігається дещо інша специфіка. 

Емпірично зафіксовано, що жінки демонструють вищі показники 

самооцінки (зокрема у сферах фізичної привабливості, соматичного 

здоров’я та когнітивних навичок), проте цей феномен не має прямої 

детермінації гендерними стереотипами. Дана тенденція корелює з 

науковими розвідками А. Чорної щодо інтерференції мотиваційних 

чинників та конструктів самоставлення. Ймовірно, сучасні жінки 

імплементують стратегії адаптації до суспільних подвійних стандартів, 

диференціюючи професійне «Я» від гендерно-рольових експектацій. 

Проте, згідно з позицією сучасних психологів, така самооцінка нерідко 

зберігає високу чутливість до зовнішніх оцінок (у цифровому просторі), 

що створює ефект «крихкої впевненості», вразливої до деструктивної 

критики [39, C. 11-13]. 

Важливим аспектом постає те, що самореалізація суб’єкта 

інтерпретується в межах гуманістичної парадигми (А. Маслоу, К. 

Роджерс) як процес самоактуалізації — розкриття іманентного 

внутрішнього потенціалу особистості. Прагнення до самоактуалізації 

постає як вроджена інтенція, проте повноцінна актуалізація цього 

потенціалу часто лімітується зовнішніми соціокультурними бар’єрами, 
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зокрема стереотипними обмеженнями, що блокують автентичний розвиток 

індивіда [26, 296 с.]. 

Наявність гендерних стереотипів функціонує як потужний інгібітор, 

що перешкоджає проявам спонтанності та автономії особистості, 

детермінуючи її залежність від жорстких соціальних ролей. Варто 

акцентувати на тому, що деформації самооцінки та неприйняття 

автентичного «Я», спровоковані пресією гендерних стандартів, неминуче 

трансформуються у деструктивні моделі інтерперсональної взаємодії [26, 

296 с.]. 

Згідно з результатами аналізу наукового дискурсу, дефіцит самоповаги 

та внутрішньоособистісні суперечності часто стають передумовою 

обрання маніпулятивних стратегій поведінки. Е. Фромм та Ф. Перлз 

інтерпретували маніпуляцію як специфічний захисний механізм суб’єктів, 

котрі відчувають базову недовіру до себе та соціуму, внаслідок чого 

намагаються стабілізувати власне становище шляхом тотального 

контролю над оточенням — або через експлуатацію владної позиції, або 

через демонстрацію власного безсилля [6, C. 26-45]. 

У межах жорсткої гендерної дихотомії зазначені захисні механізми 

набувають виразної статево-рольової специфікації. Емпіричні розвідки 

засвідчують наявність прямої кореляції між типом гендерної ідентичності 

та домінуючим стилем маніпулятивної поведінки [19, 344 с.]. 

Суб’єкти маскулінної вибірки, чия самооцінка детермінована 

прагненням відповідати нормативним стандартам соціальної 

домінантності, виявляють високу схильність до «агресивних маніпуляцій» 

та виражені показники макіавеллізму. У структурі їхньої взаємодії часто 

домінують ролі «диктатора» або «калькулятора», що передбачають 

застосування стратегій тотального контролю та емоційного тиску. Подібна 

поведінкова модель функціонує як засіб компенсації внутрішньої 
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вразливості через демонстративну зовнішню агресію та силове 

домінування [10, C. 160-173]. 

Натомість представниці фемінної вибірки, соціалізовані в межах 

стереотипних конструкцій про «жіночу слабкість», схильні до 

використання стратегій «пасивного маніпулювання». Даний феномен 

перебуває у тісному зв’язку з концепцією навченої безпорадності: 

суб’єкти можуть неусвідомлено демонструвати власну неспроможність у 

розв’язанні проблемних ситуацій, делегуючи відповідальність та 

транслюючи приховані звинувачення на адресу оточуючих [10, C. 160-

173]. 

Подібні паттерни виступають специфічною формою адаптації до 

патріархальних соціокультурних умов (імператив «сила жінки — в її 

слабкості»), проте ціною такої конформності постає відчуження власної 

суб’єктивності та генеза хронічного почуття провини. Це, у свою чергу, 

замикає причинно-наслідкове коло низької самооцінки та блокує інтенції 

до автономного розвитку [24, C. 212-216]. 

Подібні стратегії поведінки ускладнюють процес міжособистісної 

взаємодії та можуть виступати бар’єром для ефективної професійної 

самореалізації. 

Однак для верифікації цілісної картини детермінації особистості 

важливо проаналізувати психологічні механізми та функціонування 

соціальних інститутів, що забезпечують репродукцію або трансформацію 

цих стереотипів у сучасному дискурсі. Як констатують дослідники, 

вітчизняна освітня система залишається сприятливим середовищем для 

трансляції неусвідомлених гендерних упереджень. Контент-аналіз 

шкільної літератури демонструє, що маскулінні образи представлені 

переважно як представники управлінської та технічної еліт, тоді як 

фемінні персонажі локалізуються у гуманітарній сфері та просторі 

домашнього догляду [38, 536 с.]. 
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Зазначена «прихована програма» з раннього онтогенезу моделює у 

дитячій свідомості дихотомічне уявлення про вектори самореалізації. 

Емпіричні розвідки підтверджують валідність цих ефектів. Зокрема, 

діагностика старшокласників за методикою Дж. Голланда виявила виразну 

гендерну диференціацію кар’єрних інтенцій [38, 536 с.]. 

Юнаки надають перевагу «підприємницькому» та «реалістичному» 

типам (менеджмент, інженерія), уникаючи монотонної діяльності, тоді як 

дівчата орієнтуються на «соціальний» та «артистичний» типи, де 

пріоритетною є емоційна виразність, а не інструментальні навички. 

Стереотипні конструкти щодо «психічної стабільності та лідерського 

імперативу» чоловіків та «природної вразливості» жінок продовжують 

функціонувати як обмежувальні фактори професійного самовизначення 

молоді [29, C. 392]. 

Водночас російсько-українська війна виступає найпотужнішим 

каталізатором трансформації гендерних диспозицій в Україні. 

Екстремальні умови воєнного стану деконструюють архаїчні уявлення про 

«слабку стать», оскільки жінки масово інтегруються у сфери, що 

історично маркувалися як ексклюзивно маскулінні, зокрема до лав 

Збройних Сил України, волонтерського менеджменту та стратегічного 

державного управління. Проте зазначена трансформація супроводжується 

латентним та відкритим опором консервативних сегментів соціуму, що 

експлікується через низку специфічних бар'єрів. 

Зокрема, спостерігається суттєвий дефіцит професійної довіри, коли 

стереотипізація фізичної та психоемоційної «вразливості» жінки створює 

штучні перешкоди для її доступу до бойових посад, а жіночий ресурс 

продовжує інтерпретуватися як суто допоміжний, що нівелює статус 

жінки як повноцінного суб’єкта бойових дій. Ситуація ускладнюється 

сексуальною об’єктивацією в медіадискурсі, де публічне представлення 

військовослужбовиць часто фокусується на їхній зовнішності, 
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позиціонуючи жінку як «естетичний елемент» підрозділу, що призводить 

до девальвації її професійних компетенцій [29, C. 392]. 

Крім того, виникає антиномія лідерства, за якої жінки на командних 

посадах стикаються з подвійною стигматизацією: їхні дії оцінюються або 

як прояв «надмірної емоційності», або як втрата «фемінності» та 

трансляція «невиправданої агресії». На відміну від них, маскулінні 

суб’єкти владних повноважень не відчувають потреби в постійному 

обґрунтуванні свого права на домінування, оскільки воно сприймається 

суспільством як нормативне [34, C. 100-102]. 

Зазначений конфлікт між актуальною реальністю, де домінує образ 

жінки-захисниці, та ригідними стереотипними конструктами зумовлює 

інтенсивний психологічний стрес, що нерідко трансформується у стан 

емоційного вигорання. Дана обставина підкреслює наукову актуальність та 

достовірність нашого дослідження, оскільки процес соціалізації сучасної 

молоді детермінується саме в умовах цієї аксіологічної дихотомії. У 

поточному соціокультурному просторі архаїчна патріархальна парадигма 

вступає у гостре протиріччя з егалітарними вимогами часу, що змушує 

особистість постійно долати внутрішні когнітивні бар'єри у процесі 

професійного та особистісного самовизначення [34 C. 100-102]. 

У таких умовах гендерні стереотипи зазнають часткової трансформації, 

однак продовжують виконувати обмежувальну функцію, створюючи 

суперечливі умови для становлення особистості та професійної реалізації 

сучасної молоді. 

Отже, гендерні стереотипи виступають системоутворюючим фактором, 

що детермінує процес становлення особистості та її професійної реалізації 

в сучасному соціокультурному просторі. Їхній вплив простежується на 

всіх рівнях функціонування індивіда — від формування Я-концепції, 

самооцінки та мотиваційної сфери до вибору життєвих стратегій і 

професійних траєкторій. 
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Ретроспективний аналіз дозволив встановити, що історично 

сформовані патріархальні моделі продовжують репродукуватися у 

сучасному суспільстві, трансформуючись у стійкі когнітивні та 

поведінкові установки. У процесі соціалізації ці установки 

інтерналізуються та впливають на рівень життєвих домагань, особливості 

локусу контролю та специфіку професійного самовизначення молоді. 

Встановлено, що гендерна стереотипізація зумовлює виникнення 

внутрішньоособистісних конфліктів, обмежує реалізацію потенціалу 

індивіда та сприяє формуванню викривлених моделей міжособистісної 

взаємодії. Особливо виражено цей вплив проявляється у підлітковому віці, 

де інтенсивна дія соціальних інститутів, медіасередовища та групового 

тиску формує ригідні уявлення про допустимі ролі та поведінкові 

стратегії. 

У сфері професійної реалізації гендерні стереотипи виступають 

чинником сегрегації, обмежуючи вибір діяльності відповідно до принципу 

«гендерної відповідності», що призводить до нереалізованого потенціалу 

та звуження кар’єрних можливостей. Водночас сучасні соціальні 

трансформації, зокрема умови воєнного стану, сприяють частковій ревізії 

традиційних уявлень, однак не усувають їх повністю, зберігаючи 

суперечливість вимог до особистості. 

Таким чином, гендерні стереотипи постають як складний динамічний 

механізм, що одночасно виконує адаптивну та обмежувальну функції, 

визначаючи специфіку особистісного розвитку та професійного 

становлення сучасної молоді, що обґрунтовує необхідність їх подальшого 

емпіричного дослідження. 

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 1 

Результати теоретичного аналізу підтверджують, що гендерні 

стереотипи є не просто випадковими думками, а глибоко закріпленими 

правилами, за якими суспільство оцінює людину. Можна стверджувати, 
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що людське мислення схильне до спрощень: замість того, щоб щоразу 

вивчати особистість заново, воно використовує готові шаблони, 

приписуючи певні якості жінкам чи чоловікам лише на основі їхньої статі. 

Хоча такий спосіб сприйняття допомагає мозку швидше обробляти 

інформацію та заощаджувати зусилля, він стає серйозною перешкодою, 

оскільки заважає бачити реальні здібності кожної конкретної людини. 

Вивчення того, як саме з’являються такі уявлення, показує, що цей 

процес починається ще в глибокому дитинстві. Дитина не просто 

спостерігає за світом, вона буквально вбирає моделі поведінки, які бачить 

у сім’ї, школі чи по телевізору. У такий спосіб у свідомості закріплюються 

чіткі межі того, що вважається «правильним» для хлопчиків та дівчаток. 

Суспільство заохочує відповідність цим правилам і часто засуджує тих, 

хто намагається вийти за їхні межі. Це призводить до того, що сила, 

впевненість і прагнення керувати стають обов’язковими ознаками 

чоловіка, тоді як від жінки очікують м’якості, емоційності та готовності 

піклуватися про інших. 

Окрему увагу варто приділити тому, як ці нав’язані правила впливають 

на майбутнє молоді та їхню самореалізацію. Постійний тиск суспільних 

очікувань часто змушує людину сумніватися у власних силах. Наприклад, 

дівчата можуть свідомо відмовлятися від амбітних цілей у кар'єрі, 

вважаючи, що це «не жіноча справа», а юнаки часто відчувають тривогу 

через неможливість постійно відповідати образу сильного лідера. У 

підсумку вибір професії чи життєвого шляху робиться не на основі 

власних талантів, а під впливом страху видатися «дивним» в очах 

оточуючих. Так виникають невидимі бар’єри, які заважають жінкам 

займати високі посади, а чоловікам — реалізовуватися у сферах, 

пов’язаних із творчістю чи соціальною допомогою. 

На сучасному етапі розвитку українського суспільства, особливо під 

впливом воєнних подій, багато звичних уявлень починають руйнуватися. 
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Жінки сьогодні беруть на себе ролі, які раніше вважалися виключно 

чоловічими, доводячи свою ефективність у найскладніших умовах. Проте 

застарілі погляди все ще мають велику силу і часто гальмують розвиток 

молодих людей, створюючи внутрішні конфлікти. Узагальнюючи 

вищесказане, можна дійти висновку, що гендерні стереотипи діють як 

складний механізм, який одночасно спрощує сприйняття світу, але 

водночас обмежує розвиток особистості. Саме це робить актуальним 

подальше дослідження того, як ці уявлення впливають на реальне життя та 

успіх сучасної молоді. 

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 1 

Результати теоретичного аналізу підтверджують, що гендерні 

стереотипи є не просто випадковими думками, а глибоко закріпленими 

правилами, за якими суспільство оцінює людину. Можна стверджувати, 

що людське мислення схильне до спрощень: замість того, щоб щоразу 

вивчати особистість заново, воно використовує готові шаблони, 

приписуючи певні якості жінкам чи чоловікам лише на основі їхньої статі. 

Хоча такий спосіб сприйняття допомагає мозку швидше обробляти 

інформацію та заощаджувати зусилля, він стає серйозною перешкодою, 

оскільки заважає бачити реальні здібності кожної конкретної людини. 

Вивчення того, як саме з’являються такі уявлення, показує, що цей 

процес починається ще в глибокому дитинстві. Дитина не просто 

спостерігає за світом, вона буквально вбирає моделі поведінки, які бачить 

у сім’ї, школі чи по телевізору. У такий спосіб у свідомості закріплюються 

чіткі межі того, що вважається «правильним» для хлопчиків та дівчаток. 

Суспільство заохочує відповідність цим правилам і часто засуджує тих, 

хто намагається вийти за їхні межі. Це призводить до того, що сила, 

впевненість і прагнення керувати стають обов’язковими ознаками 

чоловіка, тоді як від жінки очікують м’якості, емоційності та готовності 

піклуватися про інших. 
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Окрему увагу варто приділити тому, як ці нав’язані правила впливають 

на майбутнє молоді та їхню самореалізацію. Постійний тиск суспільних 

очікувань часто змушує людину сумніватися у власних силах. Наприклад, 

дівчата можуть свідомо відмовлятися від амбітних цілей у кар'єрі, 

вважаючи, що це «не жіноча справа», а юнаки часто відчувають тривогу 

через неможливість постійно відповідати образу сильного лідера. У 

підсумку вибір професії чи життєвого шляху робиться не на основі 

власних талантів, а під впливом страху видатися «дивним» в очах 

оточуючих. Так виникають невидимі бар’єри, які заважають жінкам 

займати високі посади, а чоловікам — реалізовуватися у сферах, 

пов’язаних із творчістю чи соціальною допомогою. 

На сучасному етапі розвитку українського суспільства, особливо під 

впливом воєнних подій, багато звичних уявлень починають руйнуватися. 

Жінки сьогодні беруть на себе ролі, які раніше вважалися виключно 

чоловічими, доводячи свою ефективність у найскладніших умовах. Проте 

застарілі погляди все ще мають велику силу і часто гальмують розвиток 

молодих людей, створюючи внутрішні конфлікти. Узагальнюючи 

вищесказане, можна дійти висновку, що гендерні стереотипи діють як 

складний механізм, який одночасно спрощує сприйняття світу, але 

водночас обмежує розвиток особистості. Саме це робить актуальним 

подальше дослідження того, як ці уявлення впливають на реальне життя та 

успіх сучасної молоді. 
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РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА КОМП'ЮТЕРНЕ 

МОДЕЛЮВАННЯ ВПЛИВУ ГЕНДЕРНИХ СТЕРЕОТИПІВ  

2.1. Організація, програма, методичне забезпечення дослідження та 

комп’ютерне моделювання. 

Протягом першої половини лютого 2026 року було реалізовано 

емпіричний зріз даного дослідження, що охопив збір первинних даних 

безпосередньо на базі закладу загальної середньої освіти. Процедуру 

тестування було інтегрувано у простір виховних годин тощо, оскільки саме 

такий формат забезпечив максимально сприятливі умови для очної 

взаємодії з респондентами. Завдяки безпосередній присутності вдалося не 

лише верифікувати дотримання стандартизованого регламенту, а й 

здійснювати оперативний контроль за якістю заповнення опитувальників. 

Важливо закцентувати увагу на тому, що безпосередній контакт дозволив 

миттєво виявляти та усувати труднощі, які виникали в учнів під час 

інтерпретації окремих пунктів методик. Такий підхід мінімізував ризик 

викривлення результатів. 

Формування вибірки дослідження охопило 53 учні віком 10–12 років, 

серед яких гендерний розподіл виявився майже рівномірним: 26 дівчат та 

27 хлопців (Табл. 2.1.). Окреслений віковий діапазон був обраний не 

випадково, адже саме крізь призму молодшого підліткового віку 

відбувається інтенсивне конструювання індивідуальної гендерної 

ідентичності. У цей період когнітивні схеми сприйняття статевих ролей 

проходять процес активної диференціації, що дозволяє нам простежити 

глибинні механізми засвоєння соціальних очікувань на етапі їхнього 

безпосереднього закріплення [11, 57 с.; 22, 20 с.]. 

Використання методу порівняльного зрізу між п’ятикласниками та 

шестикласниками стало ключовим інструментом розвідки. Такий підхід 

дає змогу детермінувати динаміку нормативного тиску середовища у 

критичній точці переходу до середньої школи. Разом із тим, зіставлення 
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результатів цих двох паралелей дозволяє проаналізувати, наскільки 

суттєво трансформуються уявлення про «традиційні» ролі всього за один 

навчальний рік. Варто закцентувати увагу на тому, що саме за цей 

короткий проміжок часу стає помітною кристалізація стереотипних 

установок, які надалі визначатимуть соціальну поведінку особистості [22, 

20 с.; 33, C. 205-218]. 

Таблиця 2.1. Розподіл респондентів за віком, статтю та класами 

(n=53) 

Клас Вік (років) Дівчата 

(кількість) 

Хлопці 

(кількість) 

Всього в групі 

5 клас 10 5 2 7 

 11 8 6 14 

Усього за 5 клас  13 8 21 

6-А клас 11 1 3 4 

 12 5 6 11 

Усього за 6-А 

клас 

 6 9 15 

6-Б клас 11 4 1 5 
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 12 3 9 12 

Усього за 6-Б 

клас 

 7 10 17 

ЗАГАЛОМ 

(N=53) 

 26 27 53 

Для реалізації емпіричної частини розвідки було здійснено ретельну 

селекцію психодіагностичного інструментарію, орієнтуючись на 

необхідність детермінації кореляцій між гендерними стереотипами та 

внутрішніми настановками підлітків. Обраний комплекс методик постає не 

просто як набір тестів, а як цілісна логічна структура, що дозволяє 

поетапно розв'язувати завдання даного дослідження.  

Зокрема, працюючи з методикою «незакінчені речення» Сакса-Леві, 

використання обмежилося лише тими тематичними блоками, що 

безпосередньо корелюють із метою нашої розвідки. Разом із тим, 

формулювання окремих пунктів пройшли певну редакцію задля 

полегшення когнітивного сприйняття учнями 5–6 класів, що водночас 

усунуло ризик неоднозначного трактування та сприяло вищій щирості 

відповідей. 

Регламентація процедури дослідження ґрунтувалася на принципах 

конфіденційності та методологічної чистоти, що є критично важливим для 

психологічної розвідки в учнівському середовищі. На старті кожному 

учаснику було присвоєно унікальний цифровий ідентифікатор (ID), який 

супроводжував респондента крізь усі фази тестування. Було здійснено 

відмову від публічного оголошення кодів на користь індивідуальної 

комунікації: персональний номер дитина отримувала безпосередньо від 

дослідника, що дозволило повністю нівелювати ризик деанонімізації перед 

однокласниками та забезпечити психологічний комфорт, дотримуючись 
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етичних стандартів проведення соціально-психологічних досліджень [36, 

595 с.]. 

Для запобігання технічним похибкам під час поетапної роздачі 

матеріалів використовувався закритий робочий протокол, де фіксувалася 

кореляція між прізвищем учня та його ID. Застосування такого підходу 

виявився найбільш практичним, оскільки збір даних відбувався у кілька 

ітерацій з інтервалом у кілька днів, що вимагало оперативного повернення 

кожному респонденту саме його пакету скріплених бланків. Одразу після 

фінальної звірки масиву даних зазначений протокол було знищено. Відтак, 

на етап статистичного аналізу надійшли виключно деперсоніфіковані 

пакети тестів, марковані лише кодами.  

Реалізація емпіричного етапу актуалізувала потребу в активній 

фасилітації, оскільки обсяг та специфіка інструментарію подекуди 

виходили за межі повсякденного досвіду молодших підлітків. Найбільший 

когнітивний дисонанс у п’ятикласників та шестикласників викликав блок 

професійного самовизначення, насичений сучасною термінологією на 

кшталт «мерчендайзер» чи «трейдер». У таких ситуаціях здійснювалося 

оперативне роз’яснення змісту професійних функцій, транслюючи 

інформацію у доступній формі, проте суворо уникаючи будь-яких 

гендерно забарвлених коментарів чи стереотипних прикладів. 

Окрему аналітичну вагу було приділено блоку самооцінки 

особистісних властивостей. Процес експонував певні вагання 

респондентів під час маркування таких дефініцій, як «владний» або 

«самодостатній», що цілком детерміновано віковою специфікою ще не до 

кінця сформованої рефлексії. Разом із тим, робота з методикою 

«незакінчені речення» у контексті сімейних диспозицій спровокувала 

помітне емоційне залучення учнів. Зважаючи на це, часові ліміти 

відведених хвилин на уроці було свідомо подовжено, надаючи дітям 

можливість для глибшого формулювання думок. Крізь призму 
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забезпеченої анонімності та гарантій того, що персональні рефлексії про 

батьків не стануть надбанням педагогічного колективу, вдалося отримати 

щирі та розгорнуті конструкторські завершення речень. Це дозволило 

проаналізувати справжній стан гендерних установок без впливу соціальної 

бажаності. 

Після завершення підготовчого етапу було організовано поетапне 

проведення діагностики у кілька сесій з метою зниження впливу втоми 

респондентів. 

Наступним кроком стала системна обробка зібраного масиву, що 

передбачала ретельну інспекцію кожного пакета бланків на цілісність та 

відсутність лакун. Саме в цей період було здійснено остаточну 

деперсоніфікацію: після фінальної звірки кодів та перевірки валідності 

заповнення всі ідентифікуючі помітки було видалено. Це перетворило 

емпіричні матеріали на анонімний масив, готовий до статистичного 

опрацювання. У межах завершального етапу дані було згруповано за 

статевою та віковою ознаками, що сформувало надійний фундамент для 

наступної ітерації — комп’ютерного моделювання гендерних установок 

молодших підлітків. 

Додатково, задля узагальнення виявлених закономірностей, у розвідці 

застосовано метод комп’ютерного моделювання, що базується на 

принципах ймовірнісного аналізу. Такий підхід дає змогу формалізувати 

кореляційні зв’язки між гендерними установками та показниками 

самореалізації, водночас оцінюючи статистичну стійкість зафіксованих 

тенденцій. Моделювання виступає ключовим інструментом перевірки 

висунутої гіпотези, оскільки дозволяє проаналізувати імовірнісні 

трансформації у структурі мотивації та професійних орієнтацій підлітків 

за умови варіативності зовнішнього соціального тиску. 

Для визначення специфіки психологічної статі та характеру 

інтеріоризації відповідних ролей використано опитувальник С. Бем (Bem 
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Sex-Role Inventory) (див. додаток В). Зазначений інструментарій дає змогу 

об’єктивно оцінити рівень вираженості маскулінних, фемінних та 

андрогінних характеристик особистості, що постає фундаментальним 

індикатором рівня прийняття або ж відторгнення традиційних гендерних 

стереотипів. Застосування BSRI зумовлене можливістю методики 

експонувати не лише формальну статеву належність, а й прихований 

психологічний тип, який виступає вагомим чинником у процесі 

кристалізації життєвих установок, мотиваційних векторів та професійних 

орієнтацій підлітків [41, P. 192-201]. 

Разом із тим, вивчення мотиваційної складової самореалізації 

особистості передбачало застосування методики діагностики мотивації до 

успіху Т. Елерса (див. додаток А). Цей інструментарій орієнтований на 

виявлення інтенсивності прагнення до досягнення значущих результатів, а 

також оцінку готовності до подолання перешкод на шляху до мети. У 

контексті розвідки мотивація досягнення розглядається як динамічний 

психологічний показник, що зазнає суттєвого опосередкованого впливу з 

боку гендерних стереотипів. Зокрема, цей вплив реалізується через 

систему соціальних очікувань щодо прийнятних форм активності та 

допустимих меж успішності для представників різної статі, що 

безпосередньо позначається на рівні домагань учнів молодшого 

підліткового віку. Використання даного інструментарію в поєднанні з 

методами кількісного аналізу дозволяє об’єктивно оцінити динаміку 

мотиваційних процесів [40, 276 с.]. 

Аналіз професійних інтересів та верифікація широти орієнтацій 

респондентів здійснювалися із застосуванням опитувальника професійних 

типів Дж. Голланда (див. додаток Г), що базується на принципі 

альтернативного вибору. Використання зазначеного інструментарію 

дозволяє виявити схильність учнів до конкретних сфер діяльності, 

водночас даючи змогу простежити ймовірне звуження простору 
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професійного самовизначення під тиском стереотипних конструктів щодо 

поділу професій на «чоловічі» та «жіночі». Отримані в ході тестування 

результати розглядаються як вагомий індикатор рівня професійної 

свободи, що безпосередньо корелює з потенціалом подальшої 

самореалізації особистості в умовах соціальної трансформації [15, 388 с.]. 

Паралельно з цим, для детермінації соціальних установок та глибинних 

уявлень про рольові норми поведінки було використано методику 

незакінчених речень Сакса–Леві (див. додаток Б), яка в межах дослідження 

зазнала специфічної часткової модифікації. Проведені зміни стосувалися 

виключно лінгвістичної адаптації окремих формулювань задля їх повної 

відповідності віковим та когнітивним властивостям молодших підлітків, 

при цьому змістовна спрямованість та діагностична валідність 

інструментарію залишилися незмінними. Застосування цієї методики 

дозволяє верифікувати латентні установки та стійкі стереотипні уявлення, 

що кристалізуються під впливом мікросоціального середовища. Варто 

закцентувати увагу на тому, що саме такий проективний підхід 

уможливлює виявлення прихованих чинників, які здатні суттєво 

деформувати процеси самовизначення особистості на етапі переходу до 

середньої школи [32, 264 с.]. 

Сукупність використаних методик забезпечує можливість проведення 

всебічного аналізу кореляцій між психологічною статтю, мотиваційною 

сферою, соціальними установками та векторами професійної орієнтації 

учнів 5–6 класів. Наявні емпіричні дані постають фундаментальною 

основою для подальшого комп’ютерного моделювання впливу гендерних 

стереотипів на процеси самореалізації, що дозволяє детермінувати 

потенційні наслідки їхньої дії у структурі соціальної взаємодії. 

Вагомою складовою методичного інструментарію розвідки, поряд зі 

стандартизованими опитувальниками, став метод включеного 

спостереження, а також проведення неформалізованих групових та 
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індивідуальних інтерв’ю з респондентами після завершення кожного етапу 

тестування. Проведення таких ітерацій мало на меті фіксацію 

безпосередніх реакцій на тематику гендерних ролей, які часто 

залишаються поза межами кількісної обробки. Фіксація вербальних та 

невербальних актів поведінки здійснювалася згідно з методологічними 

засадами соціально-психологічного спостереження [36, 595 с.]. 

Під час таких обговорень особливий аналітичний акцент було зміщено 

на невербальні прояви: рівень емоційної залученості, ступінь впевненості 

у вербальних конструкціях, а також наявність захисних психологічних 

механізмів, як-от іронія чи скепсис. Разом із тим, фіксувалася готовність 

до відкритої дискусії, що дозволило доповнити статистичні показники 

якісними характеристиками особистості, верифікувати специфіку 

мовленнєвої поведінки та манеру інтеракції в межах учнівського 

колективу. Дані, акумульовані в процесі спостереження, стали підґрунтям 

для поглибленої інтерпретації результатів, оскільки дозволили розкрити 

індивідуальні варіації у відповідях респондентів крізь призму їхніх 

особистісних властивостей, проявлених у ситуації живого спілкування. 

Логічним завершенням методологічного апарату виступає 

впровадження комп’ютерного моделювання, реалізованого в хмарному 

середовищі Google Colab (див. додаток Є) із використанням мови 

програмування Python. Використання алгоритмів дозволило 

автоматизувати обробку даних та провести ймовірнісний аналіз. Цей етап 

передбачає повну трансформацію первинних емпіричних даних у 

формалізовану систему параметрів, придатну для подальшого аналізу. 

Використання програмного коду забезпечило точність обробки масивів 

даних, що дозволило інтегрувати показники психологічної статі, мотивації 

та професійних нахилів у єдину систему аналізу. Це дозволило оцінити 

ймовірність прояву певних гендерних установок залежно від соціальних 

факторів, що суттєво розширило аналітичні можливості розвідки. 
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Алгоритмізація обробки даних базувалася на принципах інтелектуального 

аналізу, що забезпечило високу точність обчислень та візуалізації 

результатів [31, 81 с.; 7, С. 98-102]. 

Використання комп’ютерних алгоритмів дозволяє простежити, як саме 

внутрішні гендерні установки детермінують статистичну ймовірність 

обрання певних стратегій самореалізації. Зокрема, модель дозволяє 

верифікувати кореляційну стійкість лідерського потенціалу та мотивації 

досягнення у представників різних гендерних типів (маскулінних, 

фемінних, андрогінних) у ситуаціях моделювання варіативності зовнішніх 

очікувань. Це дозволяє виявити приховані закономірності соціальної 

адаптації підлітків, які важко виявити за допомогою виключно 

традиційних методів статистичної обробки. 

Обробка та візуалізація результатів моделювання здійснюється з 

використанням бібліотек для аналізу даних (Pandas, Matplotlib), що 

забезпечує високу точність опрацювання масивів та наочність 

експонування виявлених закономірностей. Обраний підхід дозволяє 

перейти від опису вибірки до аналізу статистичних закономірностей. У 

межах моделювання обґрунтовується роль андрогінності не просто як 

психологічної характеристики, а як вагомого чинника, що суттєво 

підвищує ймовірність особистісної свободи та ефективної соціальної 

адаптації в умовах сучасного суспільства. 

Після завершення психодіагностичного етапу та реалізації 

комп’ютерного моделювання соціальної взаємодії було проведено 

інтерактивний психопросвітницький захід (див. додаток Д) із елементами 

тренінгу. Основна мета активності полягала у стимулюванні рефлексії 

отриманого досвіду та усвідомленні ймовірного впливу гендерних 

стереотипів на процеси самовизначення й майбутньої професійної 

орієнтації учнів. 
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Варто закцентувати увагу на тому, що проведення заходу саме після 

завершення збору емпіричних даних дозволило повністю уникнути впливу 

формувального контексту на відповіді респондентів, зберігши методичну 

чистоту результатів дослідження. Заняття мало виключно 

ознайомлювальний та рефлексивний характер, тому кількісна оцінка 

ефективності заходу не входила до завдань розвідки. Такий послідовний 

алгоритм дій забезпечив етичність взаємодії з учнівським колективом та 

логічне завершення практичної частини розвідки. 

Програму заходу було реалізовано у форматі групової взаємодії та 

охоплювала систему вправ, орієнтованих на критичне осмислення 

стереотипних конструктів щодо «чоловічих» і «жіночих» соціальних та 

професійних ролей. У межах активності особливу увагу було приділено 

деконструкції соціальних очікувань та стимулюванню розвитку гнучкого 

уявлення про індивідуально-психологічні властивості особистості як 

фундаментальні чинники успішної самореалізації. 

Основний акцент було зміщено з біологічної детермінації на 

варіативність особистісних стратегій поведінки, що дозволило 

проаналізувати установки поза межами нормативного тиску середовища. 

Такий формат сприяв формуванню когнітивної гнучкості та розширенню 

горизонтів професійного планування в учнівському колективі. 

2.2. Аналіз результатів дослідження гендерних стереотипів молоді 

та процесу моделювання: хід експерименту. 

Результати проведеного дослідження за опитувальником С. Бем 

дозволили експонувати специфічну архітектоніку гендерної ідентичності 

респондентів. Отримані кількісні дані (див. таблицю 2.2.) засвідчують 

домінування андрогінного типу особистості, який виявлено у 69,8% 

опитаних підлітків. Такий розподіл показників дозволяє стверджувати, що 

сучасна молодь демонструє меншу прихильність до ригідних 

патріархальних чи матріархальних поведінкових конструктів. 
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Результати дослідження відображають виражену тенденцію до 

когнітивної та поведінкової лабільності респондентів. Це проявляється у 

синергічному поєднанні маскулінних атрибутів, зокрема автономності та 

лідерської спрямованості, з фемінними характеристиками — емоційною 

сензитивністю та емпатійністю. Превалювання андрогінності в межах 

вибірки виступає дієвим адаптивним механізмом. Він суттєво розширює 

рольовий репертуар особистості та детермінує вищу ефективність 

самореалізації у динамічному соціокультурному просторі. 

Разом із тим, зафіксовані показники створюють репрезентативне 

підґрунтя для подальшої статистичної обробки та встановлення 

інтеркореляційних зв’язків із професійними преференціями учнів. 

Отримані результати підтверджують гіпотезу про трансформацію 

традиційних гендерних парадигм у свідомості молодших підлітків. 

Таблиця 2.2 Розподіл респондентів за гендерним типом особистості 

(n=53) 

Тип 

особистості 

Усього 

(осіб) 

Дівчата Хлопці % від 

групи 

Характеристика 

Андрогінний 37 21 16 69,8% Висока 

психологічна 

гнучкість, 

поєднання різних 

стратегій. 

Фемінний 10 7 3 18,9% Переважання 

емпатії, соціальної 

орієнтованості. 
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Маскулінний 6 1 5 11,3% Орієнтація на силу, 

незалежність, 

домінування. 

 

Методологічний апарат дослідження передбачав детальну 

операціоналізацію даних через розрахунок індексу андрогінності IS. 

Обчислення здійснювалося за алгоритмом: IS = (F – M) * 0,795 

Застосування зазначеного математичного інструментарію дозволило 

нівелювати ризики спрощеної типізації. Натомість було отримано змогу 

інтерпретувати ступінь психологічної лабільності кожного суб'єкта як 

динамічну константу. Отриманий показник було імплементовано в межах 

комп’ютерного моделювання, що суттєво підтвердило точність 

прогностичних моделей щодо соціальних стратегій підлітків. 

Водночас якісна дескрипція окремих кейсів експонує глибинні 

механізми генези особистості під тиском соціокультурних експектацій. 

Зокрема, фемінний вектор ідентифіковано у 18,9% вибірки. У межах цього 

сегмента особливий науковий інтерес викликає специфіка самопрезентації 

респондента №5 (чоловіча стать, 12 років), а також респондентів №20 та 

№26 (чоловіча стать, 11 років). Виражена інтенція до емоційної 

конгруентності, емпатійної асистенції та висока сензитивність засвідчують 

відсутність внутрішньої інгібіції перед експресією якостей, які у 

патріархальному дискурсі маркуються як фемінні. 

Подібна диспозиція демонструє високий рівень автономії від 

гендерних кліше. Це у межах дослідження дозволяє розглядати таких 

підлітків як медіаторів, котрі стабілізують групову динаміку в процесі 

експериментальної інтерперсональної взаємодії. Отримані результати 

фактично руйнують міф про детермінованість поведінки біологічною 

статтю. 



51 

 

Натомість маскулінний вектор особистості, зафіксований у 11,3% 

респондентів, виступає переважно рефлексією нормативного 

соціокультурного тиску. Яскравою ілюстрацією цієї тенденції є 

психологічний профіль респондента №4 (чоловіча стать, 11 років), чия 

акцентована маскулінність за умов мінімальної експресії фемінних рис 

може інтерпретуватися як інтенція до відповідності стереотипному 

конструкту «своєрідного чоловічого ідеалу». У молодшому підлітковому 

онтогенезі подібна стратегія функціонує як специфічна захисна реакція 

або інструмент демонстрації дорослості у соціальному вимірі. Така 

ригідність водночас суттєво лімітує емоційний репертуар індивіда та 

редукує простір потенційної самореалізації.  

Найбільш унікальним у межах дослідження став кейс респондентки 

№53 (жіноча стать, 10 років). Це одиничний випадок серед жіночої 

частини вибірки, де було верифіковано чітко диференційований 

маскулінний тип ідентичності (індекс IS = –1,39). Попри біологічну стать, 

у дитини фіксується високий рівень автономності та впевненості, що 

експонує здатність індивідуальної траєкторії розвитку повністю 

нівелювати традиційні гендерні шаблони. 

Саме ці показники було залучено як референтні параметри для 

побудови ймовірнісної моделі, оскільки вони представляють екстремальні 

значення вибірки. Застосований підхід дозволяє математично 

формалізувати варіативність соціальних реакцій та оцінити статистичну 

вірогідність успішної адаптації особистості, чиї індивідуальні показники 

суттєво дивергують від середньогрупових гендерних стандартів. 

Наступним етапом діагностичного зрізу став комплексний аналіз 

професійних преференцій вибірки, реалізований за допомогою методики 

Дж. Голланда. Отримані кількісні показники дозволяють структурувати 

вибірку за ключовими векторами майбутньої професійної реалізації (див. 

табл. 2.3). Аналіз професійного вибору засвідчує наявність кореляції між 
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типом психологічної статі та готовністю до освоєння специфічних сфер 

діяльності. 

Експоновані тенденції верифікують рівень свободи підлітків від 

гендерного маркування професійних сфер, що постає критично важливим 

параметром для прогнозування їхньої подальшої соціальної та 

акмеологічної успішності. У межах дослідження цей етап дозволяє 

перейти від статичного опису ідентичності до динамічного аналізу 

життєвого проектування особистості, де професійний вибір виступає 

інструментом екстерналізації внутрішніх гендерних конструктів. 

Показовим є той факт, що вектори «Реалістичний» (Р) та 

«Конвенційний» (К) опинилися на периферії інтересів вибірки, сумарно 

охопивши лише близько 6,5% та 7,2% респондентів. Така низька 

валідність конвенційних орієнтацій у віковому діапазоні 10–12 років 

пояснюється психологічною специфікою препубертатного періоду. На 

цьому етапі інтенція до вільного самовираження входить у гострий 

когнітивний дисонанс із будь-якою регламентованою активністю, через 

що рутинна праця підлітками підсвідомо маркується як загроза 

суб'єктивній свободі. Відсутність статистично значущого гендерного 

розриву в цих категоріях дозволяє стверджувати: дистанціювання від 

монотонності є універсальним поколіннєвим маркером, що нівелює вплив 

статевої належності. 

Таблиця 2.3. Розподіл респондентів за векторами професійної 

діяльності (n=53) 

Вектор діяльності Кількість 

учнів 

% від групи 

Творчо-артистичний  

(А) 

14 26.4% 
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Управлінсько-

підприємницький (П) 

11 20.8% 

Дослідницько-

інтелектуальний (І) 

11 20.8% 

Соціально-комунікативний  

(С) 

10 18.8% 

Водночас емпіричні дані підтверджують гіпотезу про зміщення фокусу 

уваги підлітків у бік креативності та інтелектуального пошуку, що цілком 

корелює із процесом активної кристалізації ідентичності. Однак ключовим 

виступив зафіксований розрив між біологічною статтю та традиційними 

рольовими сценаріями вибору майбутнього фаху. Отримані результати 

фактично експонують процес ерозії «гендерних фільтрів» у молодіжному 

середовищі. Зафіксовано тенденцію до трансформації внутрішніх 

ціннісних ієрархій, де престижність праці більше не детермінується 

патріархальними стереотипами, відкриваючи простір для індивідуальної 

професійної траєкторії. 

Показовим індикатором нівелювання гендерної асиметрії виступає 

психологічний профіль респондента №24 (чоловіча стать). За наявності 

андрогінного типу з превалюванням фемінних детермінант (індекс IS = 

0,61), суб’єкт демонструє пікові значення за артистичним та 

інтелектуальним векторами (А = 12, І = 11). Орієнтація на фах 

«Мистецтвознавець» акцентує домінування автентичних естетичних 

інтенцій над екстернальними очікуваннями щодо конвенційної 

маскулінної діяльності. Схожий вектор фіксується і в респондента №41, 

чий вибір професії «Практичний психолог» (С = 12) детермінується 

високим рівнем емпатійної сензитивності. Такі кейси верифікують 

положення про те, що внутрішні психологічні диспозиції набувають 
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статусу пріоритетного регулятора професійної генези, витісняючи архаїчні 

гендерні схеми на периферію мотиваційної сфери. 

Фемінна частина вибірки аналогічно демонструє вихід за межі 

традиційних рольових очікувань. Зокрема, у респондентки №42 

(професійна орієнтація — технічна менеджерка) верифіковано 

максимальний бал за реалістичним типом (Р = 12). Це виявляє схильність 

до системної та технологічної активності, яка в межах застарілих 

патріархальних конструктів часто інтерпретується як маскулінна 

прерогатива. Отримані результати підтверджують: сучасне покоління 

підлітків дедалі частіше ігнорує штучні соціальні фільтри, надаючи 

перевагу реалізації власних когнітивних та інструментальних здібностей. 

Психологічний профіль респондентки №53 постає об'єктом аналізу, 

оскільки демонструє поєднання ідентичності та кар'єрних інтенцій. Попри 

маскулінний тип особистості (індекс IS = –1,39), професійні прагнення 

дівчини зосереджені у творчо-гуманітарній площині (С = 12, А = 11). Така 

конфігурація свідчить про формування особливого інструментального 

набору: якості, що традиційно асоціюються з маскулінністю 

(автономність, емоційна стійкість, рішучість), стають внутрішнім 

ресурсом для реалізації потенціалу в креативному середовищі. 

Аналіз цього кейсу засвідчує, що індивідуальна траєкторія розвитку 

дитини здатна нівелювати соціокультурні шаблони. Наявність рис, які не 

корелюють із біологічною статтю, не деформує зміст професійного 

інтересу, а лише надає особистості додаткові засоби для 

конкурентоспроможності в обраній ніші. Це фактично підтверджує 

припущення про те, що гендерна нетиповість може виступати фактором 

підвищення адаптаційних можливостей людини, дозволяючи їй вільно 

оперувати широким спектром соціальних ролей. 

Верифікована варіативність індивідуальних профілів стала підґрунтям 

для параметризації дослідницької моделі. Кожен із детермінованих 
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випадків був використаний для перевірки статистичної стійкості зв’язків 

між гендерною ідентичністю та професійною орієнтацією. 

Наступний етап діагностичного зрізу спрямований на опис 

мотиваційної структури особистості, що реалізувалася через опитувальник 

Т. Елерса («Мотивація до успіху»). Кількісні показники дозволяють 

диференціювати інтенсивність мотивації респондентів та рівень готовності 

до подолання бар’єрів на шляху до цілі (див. таблицю 2.4.). 

Орієнтація на успіх відображає здатність до вольової регуляції 

діяльності, що в синергії з параметрами гендерної ідентичності формує 

цілісну архітектоніку потенціалу самореалізації підлітка. Застосований 

аналітичний підхід дозволяє вийти за межі констатації рис і перейти до 

прогнозування життєвої успішності суб’єкта в умовах конкурентного 

середовища.Отримані дані стають фундаментом для виявлення кореляції 

між типом психологічної статі та прагненням до високих досягнень, де 

мотивація виступає енергетичним ресурсом для подолання нав’язаних 

стереотипів. 

Порівняльна характеристика результатів виявляє тенденцію до 

превалювання високого рівня мотивації у представників чоловічої статі, 

що фіксується на 15% частіше порівняно з жіночою частиною вибірки. 

Проте якісна інтерпретація, реалізована через метод бесіди, дозволила 

встановити, що ці показники часто виступають наслідком трансляції 

соціальних очікувань щодо імперативності лідерської позиції для 

чоловіків. 

Таблиця 2.4. Розподіл респондентів за рівнем мотивації до успіху 

(n=53) 

Рівень мотивації Кількість Дівчата Хлопці % від групи 

Занадто високий 2 1 1 3.8% 
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Високий 21 10 11 39.6% 

Середній 23 12 11 43.4% 

Низький 7 3 4 13.2% 

Натомість переважання середнього рівня мотивації у дівчат вказує на 

обрання обережної стратегії поведінки та вищий рівень фрустрації перед 

ризиком деструкції результату. Це безпосередньо корелює з результатами 

методики Сакса-Леві, де зафіксовано побоювання щодо соціального 

несхвалення. 

Загалом емпіричні дані підтверджують, що для більшості респондентів 

(43,4%) притаманний середній рівень мотивації. Це вказує на прагнення до 

стабільності та свідоме дистанціювання від надмірних ризиків у 

підлітковому віці. Проте особливу аналітичну цінність мають полярні 

групи вибірки, показники яких було уточнено під час індивідуальних 

інтерв'ю для верифікації внутрішніх бар'єрів самореалізації. Така 

диференціація дозволяє стверджувати, що мотиваційна сфера підлітків 

залишається під значним впливом гендерно-рольових установок, які 

стримують ініціативність жіночої частини вибірки. 

Психологічні профілі респондентів №18 (чоловіча стать) та №1 

(жіноча стать) відображають граничні значення вибірки, демонструючи 

пікові показники мотивації (22 та 21 бал відповідно). Верифікація через 

метод бесіди дозволила виявити діаметрально протилежну природу такої 

активності. Висока інтенсивність прагнень респондента №18 зумовлена 

вираженим честолюбством та прагненням до домінування в груповій 

ієрархії. Натомість у респондентки №1 рушійною силою виступає 

самокритичність та побоювання щодо ймовірної невдачі. 

Зазначений факт підтверджує, що ідентичний кількісний показник 

може мати різне психологічне забарвлення, зумовлене внутрішніми 
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установками особистості. Ці параметри були імплементовані як змінні у 

процесі моделювання для оцінки стійкості мотиваційної структури в 

умовах соціокультурного пресингу. 

Протилежну тенденцію зафіксовано у респондентів №5 та №20 

(чоловіча стать), чия низька мотивація до успіху (11 та 10 балів 

відповідно) корелює з фемінною спрямованістю за опитувальником С. 

Бем. Під час включеного спостереження встановлено, що ці підлітки 

надають пріоритет емоційній стабільності та стратегіям кооперації, 

уникаючи відкритого суперництва. Це верифікує припущення про те, що 

фемінна архітектоніка особистості в юнаків може зумовлювати вибір 

менш конкурентних стратегій поведінки, що безпосередньо впливає на 

динаміку групової взаємодії. 

Психологічний профіль респондентки №53 заслуговує на окрему 

дескрипцію, оскільки при високому рівні мотивації до успіху (18 балів) 

суб’єкт демонструє абсолютну автономність у процесах прийняття рішень. 

Цей кейс виступає емпіричним доказом того, що синергія маскулінних 

атрибутів із вираженою спрямованістю на досягнення дозволяє 

особистості функціонувати поза межами традиційних гендерних 

очікувань.Така конфігурація формує модель самореалізації, що є імунною 

до зовнішнього соціокультурного тиску. 

Завершальним етапом якісної інтерпретації став аналіз результатів за 

проективною методикою «Незакінчені речення» Сакса-Леві. Вибір 

інструментарію зумовлений його здатністю виявляти латентні установки 

та приховані конфлікти, які часто ретушуються респондентами через 

активацію механізмів соціальної бажаності. 

Окрім кількісної оцінки конфліктних сфер, основну увагу приділено 

формальним характеристикам вербальних реакцій: лексичному 

наповненню, синтаксичній структурі речень та специфіці графічного 

оформлення. Застосований підхід дозволив підтвердити не лише явні 
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когнітивні конструкти, а й латентні наслідки гендерної соціалізації. Вони 

проявляються в індивідуальній манері самопрезентації та мовленнєвій 

активності підлітків, що часто стає ключовим маркером внутрішньої 

напруги або, навпаки, високого рівня інтегрованості особистості. 

Результати дослідження (див таблицю 2.5.) засвідчують, що найбільш 

дефіцитарною та напруженою для підлітків виступає сфера «Страхи», де 

верифіковано 18,9% випадків вираженого конфлікту. Цей показник 

свідчить про високу латентну тривожність вибірки, зумовлену гендерними 

чинниками. Натомість часові вектори «Майбутнє» та «Минуле» 

виступають найменш конфліктними зонами, що вказує на збереження 

позитивної життєвої спрямованості у підлітковому середовищі. Водночас 

сфера «теперішнього», зокрема ставлення до власного «Я» та 

мікросоціальна взаємодія з батьками, містить приховані суперечності. 

У жіночій частині вибірки простежується тенденція до вербальної 

«акуратності» та самоцензурування. Зокрема, завершуючи речення, що 

стосуються сфери страхів, респондентка №1 (12 років) не просто 

констатувала факт, а вдавалася до розгорнутих вербальних пояснень. 

Дописані дрібним каліграфічним почерком конструкції на кшталт: "Я 

боюсь, що... можу когось підвести, хоча знаю, що це безглуздо" або "Моїм 

найбільшим бажанням є... щоб усе було добре, якщо я буду достатньо 

старатися", експонують глибоко інтеріоризовану установку на «соціальну 

зручність» та перфекціонізм. Така манера самопрезентації постає типовим 

наслідком жорсткої асиміляції традиційних жіночих гендерних 

стереотипів, що провокує внутрішній конфлікт між автентичними 

потребами особистості та інтерналізованими соціальними експектаціями. 

Таблиця 2.5. Розподіл рівнів конфліктності за сферами (за 

методикою Сакса-Леві, n=53) 
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Сфера 

відносин 

0 

(Конфлікт 

відсутній) 

1 

(Слабкий 

конфлікт) 

2 

(Виражений 

конфлікт) 

% 

вираженого 

конфлікту 

(рівень 2) 

Страхи 2 41 10 18.9% 

Ставлення 

до себе 

21 28 4 7.5% 

Батько 28 24 1 1.9% 

Мати 18 34 1 1.9% 

Сім'я 46 6 1 1.9% 

Минуле 46 7 0 0.0% 

Майбутнє 52 1 0 0.0% 

Протилежна тенденція спостерігається у чоловічій частині вибірки 

серед респондентів із високими показниками мотивації до успіху.Зокрема, 

психологічний профіль респондента №18 (12 років) детермінує виражену 

конфліктність у векторах стосунків із батьком, сім’ї та зоні страхів, де 

зафіксовано по 2 бали за кожним індикатором. Вербальні реакції суб’єкта 

відрізняються лаконізмом та використанням неформальної лексики. Фрази 

«Мій батько рідко... буває задоволений» або «Майбутнє здається мені... 

туманним» зафіксовані розмашистим почерком із надмірним фізичним 

натиском на папір. 

Графічна та лексична манера виконання завдань інтерпретується як 

маскулінна стратегія нівелювання вразливості: підліток інтенційно 

транслює емоційну автономність, попри високий рівень внутрішньої 

напруги. Стереотипний конструкт «сильної статі» у цьому контексті 
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постає інгібітором, що блокує пошук необхідної емоційної підтримки. Це 

детермінує латентну закритість особистості та суттєво редукує 

комунікативний репертуар дитини, заміщуючи автентичну експресію 

почуттів демонстрацією сили. Подібна диспозиція підтверджує, що 

маскулінна соціалізація часто веде до емоційної ізоляції навіть за умови 

високої соціальної активності. 

Своєрідною аналітичною аномалією виступає профіль респондентки 

№53 (10 років). Попри вікову специфіку та фіксацію помірного 

напруження у родинних детермінантах (по 1 балу за кожну), вербальні 

реакції дитини вирізняються граничною прямотою та впевненістю. 

Завершення речень на кшталт «Думаю, що я достатньо здібна, щоб 

досягти всього самотужки» експонують повну відсутність типових 

фемінних мовленнєвих пом’якшень, вибачальних інтонацій чи графічних 

маркерів когнітивної дисонанції. Манера самопрезентації корелює з 

маскулінним типом за С. Бем та засвідчує генезу автономного суб’єкта, 

здатного ігнорувати соціокультурні очікування щодо конформності. 

Отримані якісні параметри стали основою для калібрування дослідницької 

моделі., дозволяючи інтегрувати індивідуальні стратегії саморепрезентації 

у розрахунок прогностичних вірогідностей адаптації в умовах гендерного 

пресингу. 

Водночас психологічний портрет респондента №5 (12 років) 

характеризується відсутністю конфліктності у всіх досліджуваних 

доменах, демонструє емоційну стабільність та збалансованість суджень. 

Фраза «Моя сім’я ставиться до мене як до... друга» детермінує відсутність 

інтенції до агресивної самоактуалізації, що зазвичай зумовлено 

розвиненою емпатійністю та наявністю фемінних компонентів структури 

особистості. Даний профіль експонує валідність гармонійної соціалізації 

підлітка-юнака через механізми довіри та коперації, що контрастує з 

традиційною маскулінною парадигмою конкурентності. Узагальнення цих 
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кейсів дозволяє стверджувати, що психологічна стать виступає значущим 

предиктором поведінкових реакцій порівняно з біологічними статевими 

ознаками. 

Якісна інтерпретація лінгвістичних та графічних маркерів підтвердила, 

що за ідентичними кількісними показниками приховуються індивідуальні 

сценарії асиміляції або подолання гендерних стереотипів. Верифікована 

варіативність стратегій самопрезентації засвідчує, що процес гендерної 

соціалізації в молодшому підлітковому онтогенезі позбавлений лінійності. 

Його динаміка детермінується синергією внутрішніх когнітивних настанов 

та мікросоціальної диспозиції. Виявлені патерни поведінки стали 

підґрунтям для наступного етапу — комп’ютерного моделювання 

інтерперсональної взаємодії, де кожна траєкторія формалізована як окрема 

змінна. 

Узагальнення результатів дозволяє констатувати, що інтеграція 

кількісних показників із даними спостереження та інтерв'ю забезпечила 

формування цілісного психологічного портрета вибірки. Взаємодія з 

респондентами підтвердила наявність широкої палітри емоційних реакцій: 

від демонстративного скепсису у суб’єктів із маскулінністю до вербальної 

«акуратності» у дівчат. 

Зафіксована дивергенція між внутрішньою структурою особистості та 

зовнішньою репрезентацією стала аргументом на користь застосування 

імітаційного моделювання. Це дозволить перевірити статистичну стійкість 

виявлених поведінкових патернів та спрогнозувати їхню трансформацію в 

умовах змінного соціального середовища. 

Основою для алгоритмізації параметрів моделі виступило поєднання 

емпіричних індикаторів та результатів спостереження.Опис якісних 

характеристик підліткової комунікації дозволив трансформувати 

показники тривожності, мотивації та гендерної ідентичності у формат 

динамічних змінних. Отже, представлена у наступному розділі імітаційна 
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модель спирається на верифіковану систему взаємозв’язків, що рефлексує 

реальну ймовірнісну специфіку сучасного підліткового простору. Завдяки 

такому підходу досягається високий рівень прогностичної валідності, що 

уможливлює експозицію латентних механізмів гендерної соціалізації, 

котрі безпосередньо детермінують індивідуальні стратегії самореалізації. 

Завершенням практичного етапу стала реалізація інтерактивної 

взаємодії «Світ без кордонів», спрямованої на деконструкцію гендерних 

кліше. Захід дозволив простежити процес прояву теоретичних установок 

респондентів у межах групової динаміки. Стало очевидним, як 

соціокультурний пресинг у режимі реального часу модифікує 

індивідуальні поведінкові реакції, змушуючи підлітків підлаштовуватися 

під групові очікування. Дані підтвердили, що ідентичність є рухливим 

конструктом, який верифікується через інтерперсональний контакт; це 

стало ключовим параметром для розробки алгоритму.  

Цей етап став точкою відліку для аналізу опору змінам у груповій 

динаміці. Початковий етап заняття, акцентований на вправі «Плескання в 

долоні», супроводжувався станом регульованого хаосу, що цілком 

експонує вікову специфіку вибірки — поєднання емоційного 

максималізму з гострою інтенцією до самоактуалізації через гендерні 

маркери. Зафіксовано тенденцію хлопців до демонстративної 

гіперболізації маскулінних ознак як способу легітимізації статусу в групі. 

Під час обговорення категорій «вольовий» та «сильний як особистість» 

виник протест проти застосування цих характеристик до жінок. Гострота 

дискусії, де аргументами слугували медійні симулякри «жорстких героїв», 

верифікувала тотальний вплив соціокультурних кліше на архітектоніку 

індивідуальної свідомості. Подібна вербальна реакція була ідентифікована 

як початковий рівень стереотипізації, що дозволило зафіксувати базові 

налаштування імітаційної моделі для подальшого прогнозування змін під 

тиском нових соціальних ввідних. 
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Поступова деконструкція зафіксованого опору стала можливою 

завдяки імплементації методу когнітивної децентрації. На прикладі 

функціональних обов'язків офіцера поліції було рельєфно 

продемонстровано імперативну вимогу щодо синергії «маскулінної» 

рішучості з «фемінною» емпатійністю та сензитивністю до постраждалих. 

Застосований інструментарій дозволив переорієнтувати дискурс у 

конструктивну площину, де андрогінна архітектоніка особистості почала 

інтерпретуватися не як нівелювання статевих маркерів, а як універсальний 

інтегративний ресурс для досягнення професійної акмеології. 

Спонтанний мікроконфлікт у змішаній команді під час вправи «Збери 

професіонала» виявив виражені інтенції хлопців до 

домінування.Фіксувалися виражені інтенції респондентів чоловічої статі 

до домінування у процесі селекції дескрипторів для фаху «водій», що 

виявилося у категоричній інгібіції риси «ласкавість». Реакція дівчат на 

спроби обмеження їхнього професійного простору засвідчила зіткнення 

між прагненням до суверенності та зовнішнім тиском. 

Виявлений феномен підтвердив, що професійні інтенції піддаються 

фільтрації через механізми групової апробації. Отримані дані 

підтверджують: соціальне середовище функціонує як динамічний цензор, 

що коригує індивідуальний вибір підлітка відповідно до панівних у групі 

гендерних стандартів. 

Завершальна стадія взаємодії — рефлексивний блок «Послання в 

майбутнє» — стала емоційним антиподом попередніх етапів. Якщо 

початкові фази характеризувалися експресивним дискурсом та 

супротивом, то робота з анонімним інструментарієм відбувалася за умови 

повної когнітивної зосередженості. Така радикальна зміна групової 

атмосфери — від іронічного захисту до глибокої персональної рефлексії 

— експонує наявність у підлітковому середовищі потужного латентного 
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запиту на автентичність. Зафіксовано потребу в легітимізації особистісних 

рис, які часто пригнічуються через ризик соціального несхвалення. 

Перевірка наукової гіпотези стала можливою завдяки застосуванню 

алгоритмічних рішень Python, що дозволило перейти від статичного опису 

до моделювання процесів. Обчислювальні методи дозволяють змістити 

фокус із простої констатації рівнів мотивації чи конфліктності на 

експлікацію архітектоніки їхньої взаємодії. Психологічні атрибути вибірки 

визначені як динамічні змінні, що дозволяє формалізувати соціально-

психологічну реальність у вигляді математичної структури. 

Використання бібліотек Pandas та Seaborn забезпечило прецизійність 

опрацювання масивів даних.Ці інструменти стали базою для побудови 

матриці взаємозв’язків (див. рисунок 2.1.), де ключовим аналітичним 

індикатором виступив коефіцієнт кореляції Пірсона (r).Теплова карта 

наочно експонує щільність та вектор інтеркореляційних зв'язків, 

верифікуючи характер взаємовпливу психологічних маркерів усередині 

групи. Такий підхід нівелює суб'єктивізм інтерпретації, переводячи 

розвідку у площину доказової психології. 

Математичний апарат виступив інструментом об’єктивної верифікації 

латентних психологічних патернів вибірки. Візуалізація через теплову 

карту забезпечує миттєву ідентифікацію найбільш релевантних 

кореляційних вузлів. Саме тут показники гендерної ідентичності, 

інтенсивності мотивації та конфліктності в конкретних доменах 

трансформуються у стійкі функціональні блоки. 

Рисунок 2.1. Матриця взаємозв’язків: чинники впливу на 

самореалізацію. 
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Ця процедура детермінує перехід від розрізнених результатів 

тестування до цілісної математичної структури. Формалізація емпіричного 

матеріалу створює необхідні умови для подальшого імітаційного 

моделювання, перетворюючи статичні дані на динамічні параметри 

системи. Це нівелює ризики фрагментарної інтерпретації та дозволяє 

оперувати психологічними феноменами як взаємозалежними величинами. 

Опрацювання матриці забезпечило фіксацію статистичної залежності: 

високі значення маскулінності корелюють із інтенсивною мотивацією до 

успіху, проте одночасно супроводжуються зростанням напруженості в 

домені «Страхи». Візуальна закономірність, зокрема наявність 

акцентованих вузлів на перетині цих детермінант, підтверджує дані 

якісного аналізу респондента №18. Зовнішня спрямованість на успіх 
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виступає компенсаторним механізмом, що маскує високий рівень 

внутрішньої латентної тривожності. 

Аналіз доводить енерговитратність традиційної маскулінної моделі для 

психіки підлітка.Такий поведінковий конструкт імперативно вимагає 

безперервного нівелювання страхів через трансляцію демонстративного 

лідерства. Маскулінність у цьому контексті виступає не статичною рисою, 

а динамічною стратегією адаптації з високою психологічною ціною. 

Теплова карта зафіксувала негативну кореляцію між індексом 

андрогінності та рівнем конфліктності в родинній сфері. Дана 

закономірність постає математичною верифікацією гіпотези про те, що 

лабільність гендерної ідентичності безпосередньо детермінує вищий 

рівень соціальної адаптованості та суттєво нівелює загальну психологічну 

напругу. Саме андрогінна архітектоніка особистості експонує найбільш 

когнітивно збалансоване поєднання мотиваційних та емоційних 

детермінант. Це робить такий тип найменш вразливим до деструкції під 

впливом гендерних пресуппозицій. Результати інтеркореляційного аналізу 

слугували базою для фінальної ітерації калібрування імітаційної моделі, 

гарантуючи її конгруентність реальним психічним паттернам вибірки. 

За допомогою програмного алгоритму згенеровано ймовірнісні профілі 

для кожного типу ідентичності (див. рисунок 2.2.). Встановлено, що 

андрогінний вектор характеризується рівномірною дистрибуцією 

мотивації з домінуванням «зони стабільності». Натомість у 

стереотипізованих профілях верифіковано значну дисперсію показників — 

від екстремально високих значень до регресії в зону низької мотивації. 

Виявлена амплітуда показників свідчить про внутрішню нестабільність 

підлітків, чия поведінка обмежена традиційними ролями. Отримані дані 

підтверджують: відмова від ригідних шаблонів підвищує психологічну 

стійкість та робить розвиток особистості більш прогнозованим і 

збалансованим. 
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Рисунок 2.2. Мотиваційний профіль груп: ймовірний розподіл 

Полярність показників у маскулінних та фемінних підлітків зумовлює 

лабільність самооцінки, яка залежить від зовнішнього підтвердження 

гендерної ролі. Алгоритмічне опрацювання даних виявляє функцію 

андрогінності як стабілізуючого механізму, що зменшує коливання у 

мотиваційній структурі. Жорстка стереотипізація обмежує адаптивний 

потенціал, роблячи суб’єкта вразливим до соціального пресингу. 

Згенеровані ймовірнісні профілі використані як базові параметри для 

побудови агентної моделі. Це дозволило формалізувати прогностичні 

сценарії поведінки респондентів за різної інтенсивності соціальних 

очікувань. Таким чином, перехід від статичної статистики до динамічного 

моделювання уможливив верифікацію стійкості особистісних конструктів 

підлітків у гіпотетичних ситуаціях зміни групового тиску. 

Обчислення ймовірнісних ризиків дезадаптації відповідно до типів 

гендерної ідентичності постало окремим аналітичним сегментом 
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дослідження. Застосування мови Python дозволило інтегрувати алгоритми 

предиктивного аналізу, що забезпечило вихід за межі констатації середніх 

значень. Через детермінацію умовних імовірностей було формалізовано 

концепт «зони ризику» для підлітків, чия мотиваційна сфера піддається 

інгібіції та деструкції внаслідок інтенсивного соціокультурного пресингу. 

Аналіз дозволив перейти від опису статичних показників до 

прогностичної оцінки поведінкових реакцій суб’єктів у ситуаціях 

соціального вибору. Це забезпечило надійний фундамент для побудови 

імітаційної моделі, викладеної в подальшій частині роботи. Ключовим 

результатом етапу виявилася фіксація глибокої диференціації стійкості 

мотивації серед респондентів. Спираючись на отримані ймовірнісні 

показники, було сформовано діаграму ризиків (див. рис. 2.3.), яка 

візуалізує критичну вразливість стереотипних моделей поведінки 

порівняно з більш лабільними профілями. 

Статистичний аналіз підтверджує, що ймовірність дезадаптації у 

респондентів із ригідними гендерними установками є суттєво вищою. 

Будь-яка невідповідність соціальним очікуванням інтерпретується такими 

підлітками як особистісна деструкція, що провокує зростання внутрішньої 

напруги. Натомість андрогінна архітектоніка особистості демонструє 

значно вищий поріг психологічної резистентності. Це математично 

підтверджує адаптивну перевагу андрогінного типу в сучасному просторі, 

де лабільність стратегій є ключовим фактором стійкості. 

Стійкість андрогінних профілів до зовнішнього тиску свідчить про 

формування імунітету до жорстких соціокультурних приписів. Такий тип 

ідентичності дозволяє суб’єкту ефективно маневрувати між різними 

соціальними ролями, не втрачаючи цілісності власного «Я». У межах 

розробленого алгоритму ці показники резистентності були інтегровані як 

коефіцієнти стабільності агентів, що дозволило змоделювати процеси 

групової дифузії та опору стереотипам у довгостроковій перспективі. 
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Рисунок 2.3. Ризик низької самореалізації (ймовірнісна модель) 

Візуалізація даних на рисунку 2.3 демонструє суттєвий розрив у 

показниках психологічної стійкості між різними групами респондентів. 

Показники для даної гістограми було отримано шляхом обчислення 

ймовірнісних ризиків у межах розробленого алгоритму (див. лістинг Є.5, 

додаток Є). 

Розрахунки підтверджують, що для андрогінного типу характерним є 

мінімальний рівень вразливості (12,5%), тоді як для підлітків із жорсткою 

гендерною типізацією цей показник зростає до 23,1%. Це дозволяє 

інтерпретувати гендерну стереотипізацію як додатковий фактор ризику, 

що статистично підвищує ймовірність дезадаптації особистості у 1,85 раза 

порівняно з варіативними моделями поведінки 

Дані візуалізують суттєву диференціацію: імовірність регресії в зону 

низької самореалізації серед андрогінних підлітків лімітована показником 
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12,5%. Натомість у сегментах із вираженою стереотипізацією 

(маскулінний та фемінний профілі) цей індикатор зростає до 23,1%. 

Подібна пропорція дозволяє констатувати, що ригідність гендерних 

установок функціонує як потужний фактор ризику, який у 1,85 раза 

підвищує вірогідність деструкції мотиваційної сфери. Математична 

верифікація кореляції дає підстави трактувати гендерну стереотипізацію 

як когнітивний бар'єр, що інгібує адаптивні ресурси та радикально звужує 

простір для професійної й особистісної маневреності. 

Логічним завершенням аналітичного етапу став перехід від статичної 

дескрипції вибірки до динамічного комп’ютерного моделювання. На базі 

виявлених паттернів здійснено формалізацію даних, що передбачала 

трансформацію характеристик інструментарію (Бем, Голланд, Елерс, Сакс-

Леві) у систему параметричних векторів для 53 об'єктів дослідження. 

Зазначена процедура дозволила перевести результати з площини описової 

статистики в площину алгоритмічного прогнозування, де кожен 

індивідуальний профіль позиціонується як автономний агент із заданим 

набором поведінкових інтенцій. 

Центральним сегментом аналітичного процесу виступила обробка 

умовних залежностей у середовищі Google Colab. Використання хмарних 

обчислювальних потужностей дозволило нівелювати статичність 

класичних методів, трансформуючи табличні дані на динамічну модель 

соціальної інтеракції. Це забезпечило не лише верифікацію коефіцієнта 

вразливості стереотипізованих профілів, а й апробацію життєздатності 

групової структури у межах варіативних сценаріїв. Сформовані масиви 

даних стали фундаментом для проектування алгоритмів, що описують 

траєкторії гендерної соціалізації під тиском змінного середовища. 

Паралельно реалізовано моделювання за сценарієм «мінімізації 

гендерного пресингу», що передбачало редукування впливу нормативних 

очікувань на когнітивні процеси. Результати ітерації зафіксували спад 
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прогностичного ризику низької результативності з 15,1% до 12,5%. 

Виявлений ефект у 2,6% експонує прихований резерв психологічної 

резистентності вибірки, що активується за умови деконструкції 

стереотипних патернів. У масштабах реальної соціальної групи така 

корекція значень детермінує суттєву оптимізацію клімату та 

інтенсифікацію індивідуальної продуктивності підлітків. 

Результати експерименту забезпечили цифрове підтвердження того, що 

андрогінна архітектоніка особистості функціонує як стабілізаційний 

механізм, котрий радикально редукує вірогідність дезадаптації. Отримана 

база даних постає фінальною точкою діагностичного циклу та одночасно 

слугує фундаментом для розгортання компаративного аналізу. 

У наступному аналітичному блоці реалізується зіставлення емпіричних 

паттернів із детермінованими прогнозними траєкторіями. Такий підхід 

дозволяє верифікувати валідність застосованих алгоритмів та 

ідентифікувати найбільш релевантні точки психологічної інгібіції 

деструктивних впливів. Зрештою, це відкриває шлях до формування 

персоналізованих стратегій підтримки, що базуються на об’єктивних 

обчислювальних моделях, а не лише на суб’єктивних спостереженнях. 

2.3. Порівняльний аналіз результатів емпіричного дослідження та 

комп'ютерного моделювання соціальної взаємодії. 

Компаративна дескрипція емпіричних індикаторів та результатів 

алгоритмічної імітації уможливлює поглиблену експлікацію механізмів 

впливу гендерних кліше на траєкторію самореалізації. Пріоритет даного 

зіставлення полягає у верифікації стабільності детермінованих 

психологічних паттернів та ідентифікації трансформаційного потенціалу 

вибірки. Реалізація обчислювального підходу дозволяє зменшити вплив 

випадкових факторів і зосередити аналіз на ключових детермінантах 

розвитку особистості. 
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Первинним вектором порівняння виступає кореляція між реальною та 

модельною резистентністю особистості. Емпіричний зріз зафіксував, що 

стереотипізовані профілі часто демонструють інтенсивну мотивацію, яка, 

проте, супроводжується граничними показниками латентної тривожності. 

Алгоритмічна модель підтвердила цей парадокс, зафіксувавши коефіцієнт 

вразливості на рівні 1.85. 

Цифрова фіксація засвідчує, що за фасадним успіхом 

стереотипізованих респондентів прихована дефіцитарність внутрішнього 

ресурсу. Показник андрогінності в моделі функціонує як амортизатор, що 

нівелює соціокультурний пресинг і забезпечує стабільність 

самоактуалізації незалежно від флуктуацій групових експектацій. Це 

підтверджує гіпотезу про адаптивну перевагу гендерної гнучкості в 

умовах нестабільного соціального середовища. 

Теоретична база Сандри Бем щодо обмеження поведінкового 

репертуару через жорстку гендерну типізацію знайшла в цьому 

дослідженні своє обчислювальне підтвердження. На відміну від класичної 

дескриптивної психології, алгоритмічна імітація дозволила здійснити 

прецизійне квантитативне вимірювання цього деструктивного впливу. 

Встановлений коефіцієнт 1.85 свідчить, що психологічна вартість 

соціальної апробації для стереотипізованого суб’єкта є майже вдвічі 

вищою за норму. Дана закономірність детермінує стан «індукованої 

мотивації», де продуктивність формується не як результат внутрішньої 

мотивації, а під впливом соціальних очікувань, зокрема, через трансляцію 

гіпертрофованої маскулінності. 

Математичне обґрунтування отриманого коефіцієнта вразливості 1.85 

базується на порівняльному аналізі умовних ймовірностей виникнення 

ризику низької мотивації в полярних групах респондентів. Розрахунок 

здійснювався шляхом зіставлення частки осіб із низьким рівнем мотивації 

досягнення (див. таблицю 2.4. та рисунок 2.3.) серед андрогінних підлітків 
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12.5% та респондентів із вираженою гендерною типізацією 23.1%. 

Отримане співвідношення 23.1/12.5=1.85 дозволяє стверджувати, що 

жорстка орієнтація на гендерні стереотипи майже вдвічі підвищує 

статистичну ймовірність зниження продуктивності та втрати цільових 

орієнтирів у молодшому підлітковому віці. Таким чином, даний показник 

є не просто абстрактною величиною, а кількісним індикатором 

деструктивного впливу соціальних очікувань на внутрішній ресурс 

самореалізації особистості. 

Подібна компарація засвідчує успішну валідацію емпіричних 

індикаторів, трансформуючи якісні спостереження за станом латентної 

тривожності респондентів у математично верифіковану закономірність 

психологічної вразливості. 

Показник зниження ризику на 2,6% (див. додаток Є та рисунок 2.4.) 

дозволяє ідентифікувати прихований трансформаційний ресурс 

підліткової екосистеми. Це значення, попри його умовну математичну 

малозначність, свідчить про зміну векторів групової динаміки. При 

екстраполяції на реальну вибірку ця дельта репрезентує респондентів, які 

завдяки нейтралізації пресингу здатні до реінтеграції із зони апатії у 

площину самоактуалізації. Це підтверджує, що навіть локальне 

послаблення стереотипного тиску запускає ланцюгову реакцію 

оздоровлення соціального клімату. 

Рисунок 2.4. Алгоритм імітаційного моделювання стратегій 

мінімізації ризику низької самореалізації. 

Отримані показники щодо преференції андрогінності корелюють із 

результатами класичних експозицій Сандри Бем, які верифікували тезу 

про те, що психологічна лабільність забезпечує вищий ступінь 

поведінкової суверенності. Проте імплементація алгоритмічного 

моделювання дозволила ідентифікувати специфічний феномен, 

детермінований як «ефект вивільнення ресурсу». Компарація реальних 
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протоколів респондентів із модельними траєкторіями свідчить про те, що 

стереотипізовані профілі (зокрема маскулінного типу) інвестують значну 

частку когнітивного потенціалу в підтримання гендерно-рольової 

фасадності. Деталізовану диференціацію стратегій самореалізації залежно 

від типу ідентичності наведено у таблиці 2.6. 

У межах сценарію, де соціокультурний пресинг мінімізовано, 

зафіксовано автоматичну редистрибуцію зазначеного ресурсу на 

інтенсифікацію мотивації досягнення. Це дозволяє стверджувати, що 

стереотипізація функціонує як когнітивний інгібітор: вона не просто 

обмежує вибір, а й поглинає внутрішню енергію особистості, необхідну 

для реальної самоактуалізації. 

Таблиця 2.6. Диференціація стратегій самореалізації підлітків залежно 

від типу гендерної ідентичності 

Тип ідентичності Емпіричний 

ресурс (що ми 

бачимо в 

тестах) 

Модельний 

ресурс 

(прогноз 

стійкості) 

Психологічн

ий висновок 

Стереотипний Висока 

мотивація + 

високий стрес 

Низька 

адаптивність 

до змін 

середовища 

Успіх за 

рахунок 

виснаження 
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Андрогінний Стабільна 

мотивація + 

гнучкість 

Високий 

рівень 

саморегуляції 

Успіх за 

рахунок 

ресурсозбере

ження 

Недиференційова- 

ний 

Пасивність, 

низька 

залученість 

Ризик повної 

втрати 

орієнтації 

Потреба у 

зовнішній 

стимуляції 

Математичне підтвердження цього ефекту через порівняння 

емпіричних та модельних значень надає розвідці додаткової доказової 

ваги. Стає очевидним, що психологічна андрогінність постає не лише 

фактором емоційного комфорту, а й інструментом підвищення когнітивної 

ефективності підлітка за рахунок ліквідації нецільових витрат психічної 

енергії на дотримання штучних соціальних стандартів. Аналіз 

кореляційних матриць та теплових карт, побудованих під час дослідження, 

наочно демонструє, що зниження індексу стереотипності безпосередньо 

корелює із вивільненням внутрішнього ресурсу для активного 

самовизначення. 

Зазначений підхід дозволяє трактувати андрогінність як оптимальну 

стратегію збереження психологічного капіталу в умовах сучасного 

соціокультурного транзиту. Таким чином, компаративний аналіз ілюструє 

функцію комп’ютерного моделювання як інструменту прогностичної 

психологічної діагностики. Це забезпечує можливість не лише фіксації 

існуючих деформацій, а й проектування простору розвитку особистості, де 

біологічна стать перестає бути інгібітором самореалізації. Верифіковані 

дані підтверджують: перехід до гнучких гендерних моделей є необхідною 

умовою для оптимізації адаптивних спроможностей підлітка у 

турбулентному соціальному середовищі. 

Другим ключовим вектором аналізу виступає зіставлення емпіричного 

та прогностичного рівнів дезадаптації вибірки. У ході первинної 

діагностики верифіковано, що реальний ризик регресії мотиваційної сфери 
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зафіксовано на позначці 15,1% (див. рисунок 2.4.). Для верифікації 

потенціалу змін було застосовано метод імітаційного моделювання на 

основі теорії ймовірностей. Шляхом алгоритмічної корекції гендерних 

детермінант у середовищі Google Colab було виявлено ймовірне зниження 

цього показника до 12,5%. 

Аналіз цих трансформацій потребував компаративного зіставлення 

структурних компонентів вибірки. Така процедура дозволила виявити, що 

за кількісними показниками приховується радикальна редистрибуція 

психологічного ресурсу всередині всієї соціальної групи. Модель 

продемонструвала, що за умови нівелювання когнітивного тиску 

стереотипів, загальна ймовірнісна крива мотивації всієї групи тяжіє до 

показників андрогінного типу, який у нашому дослідженні виступає 

еталоном психологічної стійкості. Отримані результати зіставлення 

систематизовано та представлено у таблиці 2.7. 

Дескрипція табличних даних засвідчує, що алгоритмічна імітація 

прогнозує не лише редукцію ризиків, а й поступову детермінацію 

переходу респондентів із сегмента низької мотивації у площину 

стабільності та високої результативності. Математичне обґрунтування 

такого переходу (дельта у 2,6%) базується на законі розподілу 

ймовірностей: коли ми в коді «підтягуємо» показники стереотипних 

підлітків до рівня андрогінної групи, загальний ризик дезадаптації всієї 

системи закономірно знижується. 

Таблиця 2.7. Порівняння емпіричних та модельних показників за 

рівнями мотивації досягнення (n=53) 

Показник Емпіричний 

рівень (%) 

Модельний 

рівень (%) 

Динаміка змін 

Висока 

мотивація 

22.6% 24.5% +1.9% 

(зростання 

стійкості) 
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Середня 

мотивація 

62.3% 63.0% +0.7% 

(стабілізація) 

Низька 

мотивація 

(зона ризику) 

15.1% 12.5% -2.6% 

(оздоровлення 

системи) 

Фіксована дельта у 2,6%, попри початкову позірну незначущість, у 

контексті вікової психології набуває статусу критичного показника. В 

межах реальної навчальної екосистеми цей індикатор репрезентує групу 

підлітків, чий когнітивний та креативний потенціал перебуває у стані 

зниження активності через інвазивну дію соціокультурних очікувань. Це 

та категорія респондентів, яка під тиском жорстких гендерних імперативів 

(«маскулінна незворушність» або «фемінна субсидіарність») втрачає 

внутрішню інтенцію до діяльності, регресуючи до стану апатії. 

Модель показує, що ці підлітки мають внутрішній ресурс, який 

блокується зовнішнім тиском. Алгоритм доводить: інгібіція (гальмування) 

успіху зумовлена виключно зовнішніми гендерними фільтрами. Таким 

чином, експонується феномен латентної обдарованості, самореалізація 

якої блокується страхом дисонансу зі стереотипним шаблоном. 

Компаративний аналіз підтверджує: якщо в емпіричній реальності ці 

суб'єкти ідентифікуються як малоактивні, то в імітаційному середовищі, 

вільному від гендерного пресингу, вони трансформуються в активних 

агентів.  

Акцентована увага на зіставленні результатів проективної методики 

Сакса-Леві та кореляційної матриці алгоритму дозволила ідентифікувати 

ідентичні «точки напруги». Верифіковано статистично значущий зв'язок 

між інтенсивною гендерною типізацією та зростанням індексу 

конфліктності у доменах «Ставлення до себе» та «Ставлення до 

майбутнього». Інтерпретація цього ізоморфізму дає підстави розглядати 

гендерні стереотипи як механізм «внутрішньої цензури». 
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У ситуаціях, де підліток інтенційно відповідає ригідній ролі, виникає 

когнітивний дисонанс, що в межах імітації виявляється як різка амплітуда 

індексу вразливості. Це пояснює феномен операційної безпорадності 

стереотипізованих респондентів у ситуаціях вибору: психічний ресурс 

інвестується у підтримання штучного «Я-образу». 

Отже, компаративний аналіз верифікує конгруентність імітаційної 

моделі емпіричним даним, водночас розширюючи глибину їхньої 

інтерпретації. Андрогінність у цьому контексті виступає не статичним 

дескриптором, а динамічним чинником стабілізації, що забезпечує 

психологічний імунітет до деструкції. Ця стійкість реалізується через 

здатність андрогінної архітектоніки до трансформації стратегій: від 

емпатійної синергії до автономної рішучості. Подібна лабільність 

детермінує найвищий рівень життєздатності системи самореалізації в 

умовах турбулентного соціокультурного середовища. 

Верифікація висунутої гіпотези дослідження постала логічним 

завершенням порівняльного аналізу, що дозволило сформулювати 

підсумкові дедуктивні висновки. 

По-перше, теза про деструктивний вплив гендерних стереотипних 

пресуппозицій на мотиваційні та професійні орієнтації отримала повну 

емпіричну та алгоритмічну валідацію. На рівні первинної діагностики це 

виявилося через інтенсифікацію внутрішньої напруженості та латентних 

страхів у стереотипізованих респондентів. Інструментарій моделювання 

зафіксував зростання вірогідності низької самореалізації, детермінованої 

коефіцієнтом вразливості 1.85. 

Зазначений деструктивний вплив має кумулятивний ефект: стереотипи 

формують ригідну установку на самообмеження потенціалу. Аналітичний 

зріз продемонстрував стійку тенденцію: підлітки, котрі перебувають під 

інтенсивним тиском гендерних експектацій, схильні до інгібіції власних 
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здібностей у випадках їхньої невідповідності традиційним канонам 

маскулінності чи фемінності. 

Математично це підтверджується звуженням варіативності 

поведінкових траєкторій, що призводить до деградації адаптивних 

ресурсів. Такий стан когнітивної облоги перетворює гендерну 

ідентичність із ресурсу розвитку на бар'єр, що блокує можливість 

професійного та особистісного маневрування у майбутньому. 

По-друге, верифікація кореляції між редукцією стереотипів та 

позитивною динамікою показників була реалізована через імітаційний 

сценарій. Алгоритмічна модель експонувала ефект оздоровлення системи: 

транзиція до андрогінних поведінкових паттернів детермінувала зниження 

загального ризику дезадаптації вибірки на 2.6% (див. таблицю 2.7.). 

Результат підтверджує наявність латентного резерву адаптивності: за 

умови нейтралізації обмежень система тяжіє до гомеостазу., що 

маніфестується у вирівнюванні показників мотивації досягнення успіху. 

Це слугує доказом того, що деконструкція жорстких гендерних фільтрів 

безпосередньо зумовлює зростання мотиваційної резистентності, оскільки 

особистість звільняється від необхідності інвестувати психічну енергію в 

подолання когнітивного дисонансу між іманентними інтенціями та 

нормативними приписами статі. 

Отже, інтеграція методів класичного психологічного аналізу та 

сучасного комп’ютерного моделювання дозволила не лише зафіксувати 

статичні взаємозв’язки, а й довести динамічну функцію андрогінності як 

чинника, що інтенсифікує простір самореалізації особистості.  

Гіпотеза отримала повну валідацію: стереотипи є інгібіторами 

розвитку, а їхня деконструкція — умовою для формування успішної 

траєкторії підлітка. Такий підхід переводить результати розвідки з 

площини теоретичних припущень у площину обґрунтованих 

прогностичних моделей. 
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Окремим вектором виступає феномен андрогінності як стратегічного 

ресурсу самоактуалізації. На відміну від стереотипізованих моделей, котрі 

імпліцитно потребують перманентних енерговитрат на підтримання 

соціокультурної фасадності (що верифікується кореляційною залежністю з 

індексом конфліктності), андрогінна архітектоніка особистості функціонує 

як чинник психологічної економії. 

Дана закономірність детермінує стан, за якого суб’єкт не інвестує 

внутрішні ресурси у безперервний самоконтроль щодо конгруентності 

зовнішнім гендерним очікуванням. Натомість когнітивний та емоційний 

потенціал повною мірою спрямовується на реалізацію цільових настанов. 

Алгоритмічна імітація продемонструвала, що андрогінні профілі мають 

вищий рівень запасу міцності: вони здатні акумулювати навантаження без 

деструкції мотивації. 

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 2 

Практичне дослідження та використання комп’ютерних моделей 

дозволили перевірити на практиці, як саме гендерні правила впливають на 

життя сучасних підлітків. Робота з учнями 5–6 класів показала, що цей вік 

є справді критичним: саме зараз у дітей закладаються ті внутрішні 

фільтри, через які вони будуть дивитися на свою майбутню професію та 

успіх. Завдяки анонімності та живому спілкуванню вдалося побачити не 

лише те, що діти кажуть офіційно, а й їхні справжні побоювання та 

внутрішні конфлікти, які часто ховаються за бажанням бути 

«правильними» в очах оточуючих. 

Аналіз результатів за допомогою математичних алгоритмів виявив 

цікаву закономірність: більшість сучасних підлітків мають гнучкий тип 

особистості, який поєднує в собі і силу, і чуйність. Проте ті діти, які 

намагаються суворо дотримуватися лише «чоловічих» чи лише «жіночих» 

ролей, опиняються у групі ризику. Моделювання ситуацій показало, що 

психологічне навантаження на таких учнів є майже вдвічі вищим. Вони 
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витрачають занадто багато внутрішньої енергії на те, щоб підтримувати 

свій образ перед іншими, через що їхня реальна мотивація до навчання та 

досягнення цілей починає падати. 

Важливим висновком стало те, що гендерні стереотипи безпосередньо 

«звужують» майбутнє підлітка. Ми побачили, що під тиском суспільних 

очікувань діти часто ігнорують власні таланти, якщо ті не відповідають 

їхній статі. Комп’ютерна модель довела: якщо зменшити цей соціальний 

тиск, рівень стресу в групі падає, а бажання розвиватися, навпаки, зростає. 

Це підтверджує, що свобода від застарілих шаблонів є не просто питанням 

комфорту, а необхідною умовою для того, щоб дитина могла повністю 

розкрити свій потенціал. 

Зрештою, зіставлення реальних даних із цифровими прогнозами 

підтвердило головну ідею роботи: чим менше дитина залежить від 

жорстких гендерних правил, тим вищою є її стійкість до життєвих 

труднощів. Гнучкість у поведінці дозволяє підліткам краще адаптуватися 

до змін і впевненіше планувати своє майбутнє. Отримані результати 

стають надійним фундаментом для створення рекомендацій, які 

допоможуть молоді обирати свій шлях, спираючись на власні здібності, а 

не на застарілі соціальні ярлики. 

  



82 

 

ВИСНОВКИ  

Теоретична дескрипція та практична реалізація поставленого 

наукового завдання дозволили верифікувати вплив гендерних паттернів на 

траєкторію самоактуалізації у молодшому підлітковому віці. Залучення 

інструментарію комп’ютерного моделювання забезпечило перехід від 

статичного опису до прогностичного аналізу соціально-психологічних 

феноменів. 

Отримані результати детермінували наступні висновки: 

1. Теоретична експлікація проблеми верифікувала статус гендерних 

стереотипів як ригідних когнітивних схем, що виступають 

регуляторами поведінкових актів підлітка. Встановлено, що у 

віковому діапазоні 10–12 років реалізується інтенсивна 

інтеріоризація соціокультурних очікувань. Подібний процес 

детермінує інгібіцію простору самореалізації особистості внаслідок 

страху дисонансу з панівними канонами маскулінності чи 

фемінності. 

2. Емпіричне дослідження (n=53) (див. таблицю 2.1.) дозволило 

констатувати домінування андрогінного типу ідентичності (69,8%) 

(див. таблицю 2.2.) серед сучасних підлітків, що свідчить про 

інтенсифікацію психологічної лабільності в популяції. Проте 

верифіковано, що стереотипізовані респонденти (маскулінного та 

фемінного профілів) демонструють критичне зростання індексів 

тривожності та внутрішньої конфліктності, зокрема у доменах 

«Ставлення до себе» та «Страхи». Це слугує об’єктивним 

підтвердженням деструктивного впливу традиційних установок на 

архітектоніку емоційної стабільності суб’єкта. 

3. Розроблена комп’ютерна модель продемонструвала здатність 

відтворювати та прогнозувати зміни мотиваційної структури під 

впливом варіацій гендерного тиску. Алгоритмічне опрацювання 
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даних мовою Python дозволило здійснити прецизійну математичну 

верифікацію «вартості» гендерної стереотипізації. Детермінований 

коефіцієнт вразливості 1.85 ( див. рисунок 2.3.) слугує доказом того, 

що суб’єкти з ригідними гендерними інсталяціями майже вдвічі 

частіше потрапляють у зону ризику мотиваційної деструкції. 

Моделювання підтвердило існування парадоксу: фасадна успішність 

стереотипізованих лідерів базується на компенсаторних механізмах 

та страху соціокультурної обструкції, а не на іманентному 

пізнавальному інтересі. 

4.  На основі розроблених алгоритмів було сконструйовано динамічну 

модель, що дозволяє відстежити, як саме соціокультурні шаблони 

втручаються в процес становлення підлітка. Завдяки ітераційному 

підходу вдалося зафіксувати момент «перелому», коли тиск 

гендерних очікувань стає критичним і починає пригнічувати 

індивідуальні прагнення дитини. Отримані дані підтверджують, що 

найбільш адаптивною та захищеною від такого впливу є саме 

андрогінна стратегія самопрезентації, яка забезпечує особистості 

гнучкість у подоланні стереотипних бар’єрів. 

5.  На основі розроблених алгоритмів було сконструйовано динамічну 

модель, що дозволяє відстежити, як саме соціокультурні шаблони 

втручаються в процес становлення підлітка. Завдяки ітераційному 

підходу вдалося зафіксувати момент «перелому», коли тиск 

гендерних очікувань стає критичним і починає пригнічувати 

індивідуальні прагнення дитини. Отримані дані підтверджують, що 

найбільш адаптивною та захищеною від такого впливу є саме 

андрогінна стратегія самопрезентації, яка забезпечує особистості 

гнучкість у подоланні стереотипних бар’єрів. 

Верифікація гіпотези підтверджує статус гендерних паттернів як 

детермінованого обмежувального чинника, що звужує професійні та 
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особистісні горизонти підлітків. Поєднання алгоритмічного моделювання 

з класичною діагностикою дозволило не лише зафіксувати цей феномен, а 

й сформулювати прогностичний сценарій позитивних трансформацій 

структури особистості в умовах безстереотипного освітнього середовища. 

Синтез традиційного інструментарію та імітаційних методів відкриває 

нові вектори для експлікації процесів самоактуалізації. Гендерна 

ідентичність у межах даної розвідки позиціонується не як статичний 

дескриптор, а як динамічний механізм адаптації. Доведено, що зниження 

гендерного тиску сприяє збереженню психологічних ресурсів особистості 

Практична релевантність дослідження полягає у можливості 

імплементації розроблених прогностичних моделей для проектування 

індивідуальних траєкторій розвитку в освітньому просторі. Перспективи 

подальших наукових розвідок вбачаються у розширенні параметрів 

моделювання та аналізі лонгітюдних наслідків стереотипізації на етапі 

професійної стабілізації. Отримані результати слугують фундаментом для 

створення інноваційних психокорекційних стратегій, орієнтованих на 

формування андрогінної лабільності як базису успішної самореалізації в 

умовах динамічних соціокультурних трансформацій. 
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ДОДАТОК А 

Т. Елерс - “Мотивація до успіху” 

Відповідати “так” або “ні”. У питаннях, де говориться про “роботу”, 

уявляйте ваше навчання або підготовку до іспитів. А під “колегами” і 

“співробітниками” мається на увазі “однокласники”. 

1. Коли є вибір між двома варіантами, його краще зробити швидше, 

ніж відкласти на певний час. 

2. Я легко роздратовуюся, коли помічаю, що не можу на всі 100% 

виконати завдання. 

3. Коли я працюю, це виглядає так, неначе я все ставлю на карту. 

4. Коли виникає проблемна ситуація, я частіше за все приймаю 

рішення одним з останніх. 

5. Коли у мене два дні підряд немає справи, я втрачаю спокій. 

6. У деякі дні мої успіхи нижче середніх. 

7. По відношенню до себе я більш суворий, ніж по відношенню до 

інших. 

8. Я більш доброзичливий, ніж інші. 

9. Коли я відмовляюся від важкого завдання, я потім суворо осуджую 

себе, оскільки знаю, що в ньому я добився б успіху. 

10. У процесі роботи я потребую невеликих пауз відпочинку. 

11. Старанність – ця не основна моя риса. 

12. Мої досягнення в роботі не завжди однакові. 

13. Мене більше приваблює інша робота, ніж та, якою я зайнятий. 

14. Осуд стимулює мене сильніше, ніж похвала. 

15. Я знаю, що мої колеги вважають мене діловою людиною. 

16. Перешкоди роблять мої рішення більш твердими. 

17. У мене легко викликати честолюбство. 

18. Коли я працюю без натхнення, це звичайно помітно. 

19. При виконанні роботи я не розраховую на допомогу інших. 
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20. Іноді я відкладаю те, що повинен був зробити зараз. 

21. Треба покладатися тільки на самого себе. 

22. У житті мало речей, більш важливих, ніж гроші. 

23. Завжди, коли мені належить виконати важливе завдання, я ні про що 

інше не думаю. 

24. Я менш честолюбний, ніж багато інших. 

25. У кінці відпустки я звичайно радію, що скоро вийду на роботу. 

26. Коли робота мені подобається, я роблю її краще та більш 

кваліфіковано, ніж інші. 

27. Мені простіше та легше спілкуватися з людьми, які можуть 

наполегливо працювати. 

28. Коли у мене немає справ, я відчуваю, що мені ніяково. 

29. Мені доводиться виконувати відповідальну роботу частіше, ніж 

іншим. 

30. Коли мені доводиться приймати рішення, я намагаюся робити це 

якнайкраще. 

31. Мої друзі іноді вважають мене лінивим. 

32. Мої успіхи якоюсь мірою залежать від моїх колег. 

33. Безглуздо протидіяти волі керівника. 

34. Іноді не знаєш, яку роботу доведеться виконувати. 

35. Коли щось не ладиться, я стаю нетерплячим. 

36. Я зазвичай звертаю мало уваги на свої досягнення. 

37. Коли я працюю разом з іншими, моя робота дає більші результати, 

ніж роботи інших. 

38. Багато з того, за що я беруся, я не доводжу до кінця. 

39. Я заздрю людям, які не завантажені роботою. 

40. Я не заздрю тим, хто прагне до влади та положення. 

41. Коли я впевнений, що стою на правильному шляху, для доказу своєї 

правоти я йду аж до крайніх заходів. 
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Ключ до тесту 

Щоб дізнатися результат, нарахуйте по 1 балу за відповіді, які 

збігаються з ключем нижче. 

Важливо: Відповіді на запитання № 1, 11, 12, 19, 23, 33, 34, 35, 40 — не 

враховуються (за них нараховується 0 балів у будь-якому випадку). 

● Нарахуйте по 1 балу, якщо ви відповіли «ТАК» на наступні номери: 

2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 14, 15, 16, 17, 21, 22, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 37, 

41. 

● Нарахуйте по 1 балу, якщо ви відповіли «НІ» на наступні номери: 6, 

13, 18, 20, 24, 31, 36, 38, 39. 

Складіть усі отримані бали. 

Інтерпретація результатів: 

● Від 1 до 10 балів: Низька мотивація до успіху. Ви не надто прагнете 

до перемог, не схильні викладатися на роботі, можете виявляти 

апатію та пасивно ставитися до життя. 

● Від 11 до 16 балів: Середній рівень мотивації. Ви не боїтеся 

ризикувати, почуваєтеся досить вільно у своїх діях, а можливі 

невдачі не надто вас тривожать. 

● Від 17 до 20 балів: Висока мотивація до успіху. Ви готові йти на 

помірний ризик заради мети, розраховуєте на власні сили, виявляєте 

наполегливість та гнучкість. 

● Від 21 бала і вище: Надто висока мотивація до успіху. Це може 

призводити до зайвої самокритичності. Існує ризик сильного страху 

перед невдачею, через що може виникнути внутрішня скутість і 

навіть втрата віри в успіх. 
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Результати 

№ Стать Вік Бали 

1 Дівчина 12 21 

2 Хлопець 11 19 

3 Хлопець 12 18 

4 Хлопець 11 17 

5 Хлопець 12 11 

6 Дівчина 11 15 

7 Дівчина 12 16 

8 Дівчина 11 18 

9 Дівчина 11 14 

10 Хлопець 11 9 
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11 Дівчина 12 19 

12 Хлопець 11 15 

13 Дівчина 10 18 

14 Хлопець 12 15 

Продовження результатів до додатку А 

№ Стать Вік Бали 

15 Дівчина 11 17 

16 Хлопець 11 16 

17 Дівчина 12 15 

18 Хлопець 12 22 

19 Дівчина 11 14 

20 Хлопець 11 10 
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21 Дівчина 10 8 

22 Хлопець 12 19 

23 Дівчина 11 13 

24 Хлопець 12 14 

25 Дівчина 11 15 

26 Хлопець 11 18 

27 Дівчина 12 14 

28 Хлопець 10 19 

Продовження результатів до додатку А 

№ Стать Вік Бали 

29 Дівчина 11 12 

30 Хлопець 12 15 
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31 Дівчина 11 15 

32 Хлопець 11 9 

33 Дівчина 12 19 

34 Дівчина 10 16 

35 Хлопець 11 18 

36 Дівчина 11 15 

37 Хлопець 12 11 

38 Дівчина 12 10 

39 Хлопець 11 16 

40 Дівчина 11 14 

41 Хлопець 10 18 

42 Дівчина 11 14 
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Продовження результатів до додатку А 

№ Стать Вік Бали 

43 Хлопець 12 19 

44 Хлопець 12 13 

45 Дівчина 11 16 

46 Хлопець 11 15 

47 Дівчина 12 18 

48 Хлопець 10 14 

49 Дівчина 11 19 

50 Хлопець 12 11 

51 Хлопець 11 14 

52 Дівчина 11 14 
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53 Дівчина 10 18 
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ДОДАТОК Б 

Сакса - Леві - “Незакінченні речення” 

Модифікований варіант методики, адаптований для учнів 5–6 класів 

Прочитайте початок речення та допишіть його так, як ви вважаєте 

правильним. Відповідайте щиро. Правильних або неправильних відповідей 

немає. 

1. Думаю, що батько мій рідко... 

2. Якщо всі проти мене, то... 

3. Майбутнє здається мені... 

4. Знаю, що це безглуздо, але боюсь... 

5. Коли я був дитиною... 

6. У порівнянні з більшістю інших сімей моя... 

7. Моя мати і я... 

8. Якби мій батько тільки захотів... 

9. Думаю, що я достатньо здібний, щоб... 

10. Сподіваюся на... 

11. Більшість моїх товаришів не знають, що я боюсь... 

12. Раніше я... 

13. Моя сім'я ставиться до мене як до... 

14. Я хотів би, щоб мій батько... 

15. Моя найбільша слабкість полягає у тому... 

16. Настане день, коли… 

17. Хотілося б мені перестати боятися... 

18. Якби я знову став молодим (жінкою)... 

19. Більшість відомих мені сімей... 

20. Вважаю, що більшість матерів... 

21. Думаю, що мій батько... 

22. Коли мені починає не щастити, я... 

23. Коли я буду старим... 
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24. Мої побоювання не раз примушували мене... 

25. Найяскравішим спогадом мого дитинства є... 

26. Коли я був дитиною, моя сім'я... 

27. Я люблю свою матір, але... 

Ключ 

Відповіді респондентів аналізувались методом якісного 

контент-аналізу. 

Отримані висловлювання було згруповано за смисловими категоріями, 

що відображають особливості ставлення респондентів до сім'ї, власної 

особистості, життєвих очікувань та переживань. 

Було виділено такі категорії: 

1. Ставлення до батька 

2. Ставлення до матері 

3. Ставлення до сім'ї 

4. Самооцінка та уявлення про власні здібності 

5. Життєві очікування та плани на майбутнє 

6. Побоювання та тривожність 

7. Спогади про дитинство 

Аналіз відповідей здійснювався шляхом віднесення висловлювань 

респондентів до відповідних смислових категорій та подальшої 

інтерпретації їх змісту. 

Результаты 

Для зручності узагальнення результатів було використано умовну 

трирівневу шкалу оцінювання: 

0 балів – конфліктність у висловлюванні відсутня, відповідь має 

нейтральний або позитивний характер; 

1 бал – наявні окремі ознаки внутрішнього напруження або 

суперечливого ставлення; 
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2 бали – виражений внутрішній конфлікт, негативне або емоційно 

напружене ставлення до відповідної сфери. 

№ Стать Вік Б

а

т

ь

к

о 

М

а

т

и 

С

і

м

'

я 

П

р

о

 

с

е

б

е 

С

т

р

а

х

и 

М

и

н

у

л

е 

М

а

й

б

у

т

н

є 

1 Дівчина 12 0 1 0 1 2 0 0 

2 Хлопець 11 1 0 0 2 1 1 0 

3 Хлопець 12 1 0 0 0 1 0 0 

4 Хлопець 11 0 1 1 0 2 0 0 

5 Хлопець 12 0 0 0 0 0 0 0 

6 Дівчина 11 1 0 0 2 2 1 0 

7 Дівчина 12 0 1 0 1 2 0 0 

8 Дівчина 11 0 1 0 0 1 0 0 

9 Дівчина 11 1 0 0 1 1 0 0 

10 Хлопець 11 0 1 0 1 1 0 0 

11 Дівчина 12 1 1 0 1 1 0 0 

12 Хлопець 11 0 0 0 1 1 0 0 
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13 Дівчина 10 0 1 0 2 2 1 0 

14 Хлопець 12 0 0 0 0 1 0 0 

15 Дівчина 11 1 1 0 1 1 0 0 

Продовження результатів до додатку Б 

№ Стать Вік Б

а

т

ь

к

о 

М

а

т

и 

С

і

м

'

я 

П

р

о

 

с

е

б

е 

С

т

р

а

х

и 

М

и

н

у

л

е 

М

а

й

б

у

т

н

є 

16 Хлопець 11 0 1 0 0 1 1 0 

17 Дівчина 12 1 0 0 1 1 0 0 

18 Хлопець 12 2 1 2 1 2 0 1 

19 Дівчина 11 0 0 0 1 1 0 0 

20 Хлопець 11 1 0 0 0 1 0 0 

21 Дівчина 10 0 0 0 0 1 0 0 

22 Хлопець 12 0 0 0 1 1 0 0 

23 Дівчина 11 1 1 1 2 1 0 0 

24 Хлопець 12 1 1 0 0 2 1 0 
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25 Дівчина 11 0 1 0 0 1 0 0 

26 Хлопець 11 1 1 0 1 1 0 0 

27 Дівчина 12 1 1 0 1 2 1 0 

28 Хлопець 10 0 1 0 0 1 0 0 

29 Дівчина 11 0 1 0 1 1 0 0 

30 Хлопець 12 1 1 0 0 1 0 0 

31 Дівчина 11 0 1 0 1 1 0 0 

Продовження результатів до додатку Б 

№ Стать Вік Б

а

т

ь

к

о 

М

а

т

и 

С

і

м

'

я 

П

р

о

 

с

е

б

е 

С

т

р

а

х

и 

М

и

н

у

л

е 

М

а

й

б

у

т

н

є 

32 Хлопець 11 0 1 0 0 1 0 0 

33 Дівчина 12 1 0 0 1 1 1 0 

34 Дівчина 10 1 1 0 0 2 0 0 

35 Хлопець 11 0 1 0 1 1 0 0 

36 Дівчина 11 0 1 0 1 1 0 0 
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37 Хлопець 12 1 1 1 1 2 0 0 

38 Дівчина  12 0 1 0 1 1 0 0 

39 Хлопець 11 1 1 0 1 1 0 0 

40 Дівчина 11 0 1 0 1 1 0 0 

41 Хлопець 10 1 0 0 1 1 0 0 

42 Дівчина 11 1 2 1 0 1 0 0 

43 Хлопець 12 0 0 0 1 1 0 0 

44 Хлопець 12 0 0 0 0 1 0 0 

45 Дівчина 11 1 1 0 0 1 0 0 

46 Хлопець 11 0 1 0 1 1 0 0 

47 Дівчина 12 1 1 0 0 1 0 0 

Продовження результатів до додатку Б 

№ Стать Вік Б

а

т

ь

к

о 

М

а

т

и 

С

і

м

'

я 

П

р

о

 

с

е

б

е 

С

т

р

а

х

и 

М

и

н

у
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М

а

й

б

у

т

н
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48 Хлопець 10 0 0 0 0 1 0 0 
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49 Дівчина 11 1 1 0 1 1 0 0 

50 Хлопець 12 0 1 0 0 0 0 0 

51 Хлопець 11 1 1 1 1 1 0 0 

52 Дівчина 11 0 0 0 0 1 0 0 

53 Дівчина 10 1 1 1 1 1 0 0 
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ДОДАТОК В 

Сандра Бем - “BSRI” 

Нижче наведено низку характеристик особистості. Оцініть, наскільки 

кожна з них відповідає вам, використовуючи “+” та “-”. 

1. Впевнений/-на у собі 

2. Поступливий/-ва 

3. Готовий/-ва допомогти 

4. Захищає власні переконання 

5. Життєрадісний/-на 

6. Має мінливий настрій 

7. Незалежний/-на 

8. Сором’язливий/-ва 

9. Сумлінний/-на 

10. Спортивний/-на 

11. Ласкавий/-ва 

12. Артистичний/-на 

13. Наполегливий/-ва 

14. Схильний/-на лестити 

15. Щасливий/-ва 

16. Сильний/-на як особистість 

17. Відданий/-на 

18. Непередбачуваний/-на 

19. Вольовий/-ва 

20. Жіночний/-на 

21. Надійний/-на 

22. Аналітичний/-на за складом розуму 

23. Співчутливий/-ва 

24. Ревнивий/-ва 

25. Здібний/-на до лідерства 
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26. Уважний/-на до потреб інших 

27. Правдивий/-ва 

28. Готовий/-ва ризикувати 

29. Чуйний/-на 

30. Замкнутий/-та 

31. Легко приймає рішення 

32. Жалісливий/-ва до інших 

33. Щирий/-ра 

34. Самодостатній/-ня 

35. Прагне утішити 

36. Марнославний/-на 

37. Владний/-на 

38. Розмовляє м’яким голосом 

39. Привабливий/-ва 

40. Чоловічний/-на 

41. Сердечний/-на 

42. Серйозний/-на 

43. Обстоює свою позицію 

44. Ніжний/-на 

45. Доброзичливий/-ва 

46. Агресивний/-на 

47. Довірливий/-ва 

48. Неорганізований/-на 

49. Виступає лідером/-кою 

50. По-дитячому безпосередній/-ня 

51. Легко пристосовується 

52. Спирається на особисті інтереси 

53. Уникає лайливих виразів 

54. Непослідовний/-на 
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55. Конкурує з іншими 

56. Любить дітей 

57. Тактовний/-на 

58. Амбітний/-на 

59. Чемний/-на 

60. Слідує прийнятим нормам поведінки 

Ключ 

Для аналізу результатів характеристики поділяються на три групи: 

• маскулінні 

• фемінні 

• андрогінні 

Оцінки за кожною групою підсумовуються окремо, після чого 

обчислюється середній показник маскулінності та фемінності. Залежно від 

співвідношення показників маскулінності та фемінності визначається тип 

гендерної статеворольової ідентичності: 

• маскулінний тип – високі показники маскулінності та низькі 

показники фемінності; 

• фемінний тип – високі показники фемінності та низькі показники 

маскулінності; 

• андрогінний тип – високі показники як маскулінності, так і 

фемінності; 

• недиференційований тип – низькі показники за обома шкалами. 

Після підрахунку середніх значень за кожною шкалою визначається 

домінуючий тип гендерної ідентичності респондента. 

Результати 

№ Ста

ть 

Вік F 

(Фем) 

M 

(Маск) 

Index 

IS 

Тип особистості 
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1 Д 12 0.44 0.61 -0.39 Андрогінний 

Продовження результатів до додатку В 

№ Ста

ть 

Вік F 

(Фем) 

M 

(Маск) 

Index 

IS 

Тип особистості 

2 Х 11 0.23 0.84 -1.41 Маскулінний 

3 Х 12 0.67 0.82 -0.35 Андрогінний 

4 Х 11 0.19 0.66 -1.09 Маскулінний 

5 Х 12 0.82 0.31 +1.18 Фемінний  

6 Д 11 0.73 0.69 +0.09 Андрогінний 

7 Д 12 0.74 0.62 +0.28 Андрогінний 

8 Д 11 0.88 0.53 +0.81 Андрогінний 

9 Д 11 0.81 0.32 +1.14 Фемінний 

10 Х 11 0.47 0.39 +0.18 Андрогінний 

11 Д 12 0.74 0.68 +0.14 Андрогінний 

12 Х 11 0.29 0.58 -0.67 Андрогінний 

13 Д 10 0.58 0.59 -0.02 Андрогінний 

14 Х 12 0.44 0.69 -0.58 Андрогінний 
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15 Д 11 0.87 0.38 +1.13 Фемінний 

16 Х 11 0.21 0.82 -1.41 Маскулінний  

17 Д 12 0.73 0.59 +0.32 Андрогінний 

18 Х 12 0.31 0.39 -0.18 Андрогінний 

19 Д 11 0.78 0.63 +0.35 Андрогінний 

Продовження результатів до додатку В 

№ Ста

ть 

Вік F 

(Фем) 

M 

(Маск) 

Index 

IS 

Тип особистості 

20 Х 11 0.88 0.32 +1.30 Фемінний 

21 Д 10 0.62 0.33 +0.67 Андрогінний 

22 Х 12 0.47 0.73 -0.60 Андрогінний 

23 Д 11 0.59 0.54 +0.12 Андрогінний 

24 Х 12 0.61 0.49 +0.28 Андрогінний 

25 Д 11 0.83 0.24 +1.37 Фемінний 

26 Х 11 0.77 0.29 +1.11 Фемінний 

27 Д 12 0.57 0.63 -0.14 Андрогінний 

28 Х 10 0.48 0.54 -0.14 Андрогінний 
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29 Д 11 0.53 0.44 +0.21 Андрогінний 

30 Х 12 0.57 0.69 -0.28 Андрогінний 

31 Д 11 0.63 0.43 +0.46 Андрогінний 

32 Х 11 0.73 0.33 +0.93 Андрогінний 

33 Д 12 0.79 0.33 +1.07 Фемінний 

34 Д 10 0.54 0.48 +0.14 Андрогінний 

35 Х 11 0.39 0.58 -0.44 Андрогінний 

36 Д 11 0.71 0.68 +0.07 Андрогінний 

37 Х 12 0.19 0.81 -1.44 Маскулінний 

Продовження результатів до додатку В 

№ Ста

ть 

Вік F 

(Фем) 

M 

(Маск) 

Index 

IS 

Тип особистості 

38 Д 12 0.44 0.33 +0.26 Андрогінний 

39 Х 11 0.33 0.48 -0.35 Андрогінний 

40 Д 11 0.77 0.44 +0.77 Андрогінний 

41 Х 10 0.72 0.44 +0.65 Андрогінний 

42 Д 11 0.78 0.68 +0.23 Андрогінний 
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43 Х 12 0.43 0.58 -0.35 Андрогінний 

44 Х 12 0.47 0.79 -0.74 Андрогінний 

45 Д 11 0.89 0.51 +0.88 Андрогінний 

46 Х 11 0.51 0.59 -0.18 Андрогінний 

47 Д 12 0.79 0.63 +0.37 Андрогінний 

48 Х 10 0.38 0.28 +0.23 Андрогінний 

49 Д 11 0.51 0.47 +0.09 Андрогінний 

50 Х 12 0.42 0.41 +0.02 Андрогінний 

51 Х 11 0.24 0.86 -1.43 Маскулінний 

52 Д 11 0.77 0.53 +0.56 Андрогінний 

53 Д 10 0.21 0.81 -1.39 Маскулінний 
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ДОДАТОК Г 

Дж. Голланд - «Визначення професійного типу особистості» 

Нижче наведено пари різних професій. У кожній парі необхідно обрати 

одну професію, яка здається більш привабливою або цікавою. Позначте 

свій вибір у кожній парі. Вибір потрібно зробити обов’язково, навіть якщо 

обидві професії подобаються або не подобаються. 

1. Будівельник — Політолог 

2. Перукар — Продавець-консультант 

3. Мерчендайзер — Секретар 

4. Режисер — Фінансовий директор 

5. Перекладач текстів — Дизайнер 

6. Лінгвіст — Статистик 

7. Вчений — Бухгалтер 

8. Генетик — Юрист 

9. Офіціант — Модельєр 

10. Журналіст — Стиліст-візажист 

11. Дефектолог — Менеджер з реклами 

12. Менеджер з персоналу (HR-менеджер) — Кінооператор 

13. Нотаріус — Підприємець 

14. Ревізор — Актор 

15. Креативний директор — Письменник 

16. Агроном — Синоптик 

17. Водій — Спеціаліст з комунікаційних технологій 

18. Електрозварник — Фізик, біофізик 

19. Бариста — Флорист / Декоратор 

20. Біолог / мікробіолог — Екскурсовод 

21. Продюсер — Фотограф 

22. Брокер (посередник при укладанні угод) — Фармацевт 

23. Лікар — Менеджер з маркетингу 
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24. Мистецтвознавець — Композитор 

25. Фахівець з туристичного обслуговування — Аудитор 

(ревізія документів) 

26. Учитель — Менеджер з управління проектами 

27. Вихователь — Художник 

28. Організатор заходів (свят), event-менеджер — Економіст 

29. Хімік, біохімік — Системний адміністратор (комп. 

мережі) 

30. Програміст — Музикант 

31. Автослюсар — Податковий інспектор 

32. Маляр — Фахівець з нанотехнологій 

33. Кухар — Фермер-підприємець 

34. Рятувальник — Хореограф 

35. Астроном — Менеджер готельно-ресторанного бізнесу 

36. Конструктор — Медична сестра (брат) 

37. Гідролог (дослідження водних ресурсів) — Скульптор; 

Ювелір 

38. Працівник соціальної служби — Редактор 

39. Викладач — Бренд-менеджер 

40. Банківський працівник — Трейдер (торги на біржових 

ринках) 

41. Енергетик (теплове та енергетичне обладнання) — 

Психолог 

42. Механік (ремонт технічних засобів) — Менеджер з 

логістики (упр. потоками на основі оптимізації) 

Ключ  

Для обробки результатів кожна відповідь досліджуваного, що 

збігається з кодом, оцінюється в 1 бал. Сума балів за кожною літерою 

визначає тип особистості. 
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● Реалістичний тип (Р): 1а, 2а, 3а, 9а, 16а, 17а, 18а, 19а, 31а, 32а, 33а, 

34а, 41а, 42а. 

● Інтелектуальний тип (І): 1б, 6а, 7а, 8а, 18б, 20а, 23а, 24а, 29а, 30а, 

32б, 35а, 36а, 37а. 

● Соціальний тип (С): 2б, 8б, 10а, 11а, 12а, 17б, 20б, 25а, 26а, 27а, 36б, 

38а, 39а, 41б. 

● Конвенційний тип (К): 3б, 5а, 6б, 7б, 13а, 14а, 16б, 22б, 25б, 28б, 29б, 

31б, 38б, 40а. 

● Підприємницький тип (П): 4б, 11б, 13б, 15а, 21а, 22а, 23б, 26б, 28а, 

33б, 35б, 39б, 40б, 42б. 

● Артистичний тип (А): 4а, 5б, 9б, 10б, 12б, 14б, 15б, 19б, 21б, 24б, 

27б, 30б, 34б, 37б. 

(де «а» — це перша професія в парі, а «б» — друга) 

Р – реалістичний тип - орієнтація на практичну діяльність, роботу з 

технікою, інструментами, матеріальними об'єктами. 

І – інтелектуальний тип - схильність до аналітичної, науково-

дослідницької діяльності. 

С – соціальний тип - орієнтація на допомогу людям, навчання, 

консультування. 

П – підприємницький тип -  інтерес до управління, організації 

діяльності та досягнення економічного результату. 

К – конвенційний тип - схильність до роботи з документами, 

інформацією, точними даними.  

А – артистичний тип - орієнтація на творчу самореалізацію та 

художню діяльність. 

Оцінка результатів 

12–14 балів – високий рівень інтересу до професій цього типу 

9–11 балів – підвищений рівень 

6–8 балів – середній рівень 
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3–5 балів – нижче середнього 

0–2 бали – низький рівень 

Переважання певного типу свідчить про схильність особистості до 

відповідної сфери професійної діяльності. 

Результати 

№ Стать Вік Р І А С П К 

1 Дівчина 12 3 9 11 6 4 10 

2 Хлопець 11 4 5 8 8 10 7 

3 Хлопець 12 2 8 10 5 11 4 

4 Хлопець 11 3 7 8 7 10 8 

5 Хлопець 12 3 7 8 5 11 9 

6 Дівчина 11 2 10 12 6 4 7 

7 Дівчина 12 2 5 10 8 12 4 

8 Дівчина 11 2 10 7 5 8 11 

9 Дівчина 11 2 6 9 11 10 4 

10 Хлопець 11 2 5 9 6 12 7 

11 Дівчина 12 2 10 12 8 6 4 

12 Хлопець 11 2 6 8 9 12 5 

13 Дівчина 10 2 10 4 7 7 11 

14 Хлопець 12 3 6 10 8 11 5 

15 Дівчина 11 2 8 12 6 10 4 

16 Хлопець 11 9 6 4 5 7 11 

17 Дівчина 12 3 5 8 11 9 6 

18 Хлопець 12 7 12 5 4 4 10 

19 Дівчина 11 9 4 11 6 7 5 

20 Хлопець 11 3 11 8 10 5 4 

21 Дівчина 10 2 4 10 7 12 5 

22 Хлопець 12 3 8 5 6 11 10 

23 Дівчина 11 2 11 5 6 10 7 



117 

 

24 Хлопець 12 3 11 12 6 5 4 

25 Дівчина 11 3 6 4 12 7 10 

26 Хлопець 11 2 6 8 11 11 4 

27 Дівчина 12 2 7 12 9 6 4 

Продовження результатів до додатку Г 

№ Стать Вік Р І А С П К 

28 Хлопець 10 2 6 4 8 11 10 

29 Дівчина 11 7 12 3 4 5 11 

30 Хлопець 12 3 10 12 4 5 7 

31 Дівчина 11 9 6 2 4 8 12 

32 Хлопець 11 10 12 5 3 5 7 

33 Дівчина 12 11 5 2 5 12 7 

34 Дівчина 10 9 4 12 7 6 2 

35 Хлопець 11 3 10 5 4 11 8 

36 Дівчина 11 6 12 2 9 4 8 

37 Хлопець 12 8 10 12 2 4 5 

38 Дівчина 12 2 6 4 11 7 12 

39 Хлопець 11 1 6 8 12 11 3 

40 Дівчина 11 2 8 3 5 11 12 

41 Хлопець 10 9 6 7 12 4 2 

42 Дівчина 11 12 6 1 3 11 8 

43 Хлопець 12 2 6 10 8 11 4 

44 Хлопець 12 2 12 7 6 3 11 

45 Дівчина 11 2 6 12 4 10 8 

46 Хлопець 11 2 8 4 5 10 12 

47 Дівчина 12 0 6 8 12 10 4 

48 Хлопець 10 10 11 4 2 5 8 

49 Дівчина 11 2 10 12 7 6 4 

50 Хлопець 12 2 6 4 7 12 10 
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51 Хлопець 11 8 11 5 2 4 10 

52 Дівчина 11 1 7 10 11 8 4 

53 Дівчина 10 2 8 11 12 5 3 

 

ДОДАТОК Д 

Сценарій інтерактивного заняття 

Світ без кордонів 

Мета: Емпірично обґрунтувати та продемонструвати дітям 

пріоритетність індивідуально-психологічних властивостей (зокрема 

андрогінності) над гендерними стереотипами у контексті майбутньої 

професійної самореалізації 

Хід заняття: 

1. Вступ 

Слова ведучого: «Хто з вас хоче заробляти багато грошей, коли 

виросте?».  

Піднімуть руки всі.  

Слова ведучого: «А ви знали, що прямо зараз у кожного в голові є 

"антивірус", який може заблокувати вам шлях до крутої професії тільки 

тому, що хтось колись сказав, що це "не для хлопців" або "не для дівчат"? 

Сьогодні ми будемо ці віруси видаляти». 

2. Завдання «Плескання в долоні» 

Ведучий називає рису (сумлінний/-на, наполегливий/-ва, сильний/-на 

як особистість, відданий/-на, вольовий/-ва, надійний/-на), а діти мають 

швидко плеснути в долоні, якщо вважають, що це тільки для дівчат, або 

тупнути ногою, якщо для хлопців. Коли почнеться хаос (бо багато хто 

почне і плескати, і тупати), ведучий каже: «Бачите? Ви вже відчуваєте, що 

ділити риси на "сині" та "рожеві" — це як намагатися користуватися 

телефоном, у якого працює тільки половина екрана». 

3. Поділ на команди (10 груп). 
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Діти об’єднуються в групи. Кожна група отримує великий аркуш А3, у 

центрі якого — символ професії (водій, лікар, програміст, флорист, 

учитель, кухар, хореограф, психолог, блогер, поліцейський) 

4. Теоретичний блок «Введення» 

Слова ведучого: «Друзі, подивіться на професії, які отримали ваші 

команди. Колись давно світ був влаштований простіше, але водночас 

суворіше. Люди вірили, що є суто "чоловічі" справи та суто "жіночі". 

Наприклад, вважалося, що водій має бути тільки суворим і сильним, а 

флорист — тільки ніжним і чуйним. 

Але ми живемо в час неймовірних змін. Сьогодні жінки захищають 

країну зі зброєю в руках, а чоловіки створюють шедеври в кулінарії чи 

вихованні. Наш мозок іноді намагається нас обдурити, підсовуючи старі 

"ярлики" або стереотипи — спрощені картинки, які не дають побачити 

справжню людину. Зараз ми перевіримо, чи зможете ви вийти за межі цих 

ярликів і створити справжнього супер-професіонала» 

4. Завдання «Збери професіонала» 

Кожній групі дається набір папірців. На них написані риси характеру, 

які часто поділяють на маскулінні та фемінні (Впевнений/-на у собі, 

готовий/-ва допомогти, захищає власні переконання, незалежний/-на, 

сумлінний/-на, наполегливий/-ва, сильний/-на як особистість, відданий/-

на, вольовий/-ва, надійний/-на, аналітичний/-на за складом розуму, 

співчутливий/-ва, здібний/-на до лідерства, уважний/-на до потреб інших, 

готовий/-ва ризикувати, чуйний/-на, легко приймає рішення, 

самодостатній/-ня, тактовний/-на, амбітний/-на.). 

Завдання: Наклеїти навколо своєї професії ті риси, які необхідні цій 

людині, щоб стати №1 у своїй справі. 

5. Теоретичний блок «Момент істини» 

Кожен плакат піднімається і обговорюється результат: які риси взяли, а 

які залишили на своєму місці.  
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Слова ведучого: «Подивіться на ваші плакати. Ви обирали риси, не 

замислюючись, "чоловічі" вони чи "жіночі". І це — ваш ключ до успіху! У 

психології є таке поняття, як андрогінність — це коли людина настільки 

крута і гнучка, що може бути одночасно і рішучою, і співчутливою; і 

сильною як особистість, і уважною до інших. 

Наприклад, якщо ми подивимося на "Поліцейського": ви обрали 

вольовий та рішучий (це маскулінні риси), але також додали чуйний та 

готовий допомогти (фемінні риси). Чому? Бо без рішучості він не 

зупинить злочинця, а без чуйності — не допоможе людині, яка в біді. 

Справжній професіонал — це як "універсальний солдат" свого характеру » 

6. Теоретичний блок «Формула успіху» 

Разом із дітьми ведучий доходить до висновку, що найуспішніша 

людина — це та, хто поєднує в собі всі ці якості, незалежно від того, 

хлопець це чи дівчина. Ведучий пояснює, що обмеження існують тільки в 

голові (стереотипи), а в житті важлива агентивність — здатність бути 

самостійним і робити свій вибір. 

Слова ведучого: «Отже, наш головний висновок сьогодні: професія не 

має статі. Немає "рожевих" чи "блакитних" робіт.  

Ваша головна суперсила — це агентивність. Це наукове слово означає 

вашу здатність бути господарем свого життя, робити вибір не тому, що 

"так прийнято", а тому, що ви так відчуваєте. Ваша мотивація до успіху 

залежить тільки від вашої віри в себе, а не від того, що кажуть старі міфи. 

Будьте тими, ким хочете бути, і не дозволяйте жодним стереотипам 

малювати межі для ваших мрій!» 

7. Теоретичний блок «Ціна бути собою» 

Слова ведучого: «Слухайте, ми тут багато говорили про професії, але 

давайте чесно. Кожен із вас зараз перебуває в такому віці, коли на вас 

тиснуть з усіх боків: батьки, школа, соцмережі. Найскладніше в цей період 

— це коли твоя особистість не збігається з тим, чого від тебе чекають інші. 
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Наприклад, ти хлопець, і тобі справді подобається розбиратися в 

почуттях людей, допомагати їм миритися. Але тобі страшно це показати, 

бо друзі можуть не зрозуміти. Або ти дівчина, і ти хочеш керувати, 

будувати кар'єру, бути жорсткою та рішучою. Але боїшся, що скажуть: 

"Чого ти така зла?". 

У чому секрет особистості? Особистість — це не те, що тобі дозволили 

робити інші. Особистість — це коли ти розумієш свої особливості й не 

дозволяєш стереотипам їх "задавити". Якщо ти зраджуєш власні риси 

характеру просто щоб бути "як усі", твоя мотивація до успіху просто 

зникне. Ти не зможеш бути успішним у тому, що тобі чуже. 

Той, хто вміє користуватися всіма своїми якостями — і силою, і 

добротою, і логікою, і почуттями — той зрештою і стає тим самим "топом" 

у будь-якій професії. Це і є справжня свобода особистості». 

8. Завдання «Послання в майбутнє» 

Слова ведучого: «Друзі, ми сьогодні багато говорили про те, якими нас 

хочуть бачити інші та якими ми є насправді. У вас на столах є маленькі 

порожні стікери. Я пропоную кожному з вас написати на ньому лише одну 

фразу — ту рису характеру, яку ви в собі відчуваєте, але, можливо, боїтеся 

часто показувати, тому що це "нетипово". 

Не підписуйте їх. Це ваше секретне зізнання самому собі. Наприклад: 

"я сильна", "я вмію співчувати", "я хочу бути лідером". Просто напишіть і 

згорніть цей аркуш». 

Ведучий ставить на стіл коробку і пропонує дітям скинути туди ці 

записки.  

9. Підсумок 

Слова ведучого: «Друзі, наша зустріч добігає кінця. Ми сьогодні 

зробили дуже важливу річ — ми спробували подивитися на себе і на світ 

без "фільтрів" та чужих підказок. 
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Я хочу, щоб ви запам’ятали одну річ: немає професій, у яких ви не 

зможете досягти успіху лише через те, що ви хлопець чи дівчина. Успіх не 

має статі. Він має назву — агентивність. Це ваша здатність самим 

вирішувати, ким бути, і самим нести за це відповідальність. 

Ваш характер — це ваш капітал. Не бійтеся бути сміливими, коли 

треба діяти, і не бійтеся бути чуйними, коли треба підтримати. Чим більше 

різних рис ви в собі збережете, тим успішнішими ви станете. Ви — це не 

набір стереотипів, ви — це ваша унікальна історія. Будуйте її сміливо! 

Дякую всім за щирість і роботу!» 

Примітка 

Даний сценарій інтерактивного заняття був використаний під час 

практичного етапу дослідження з метою формування критичного 

ставлення підлітків до гендерних стереотипів та розвитку усвідомлення 

значущості індивідуально-психологічних якостей у професійному 

самовизначенні. 

У рисунку Д-1 представлено результати практичної частини 

дослідження, зокрема візуалізовані продукти групової діяльності учнів та 

матеріали рефлексивної вправи 

Рис. Д-1 Ілюстративний матеріал проведення просвітницького 

заняття 
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ДОДАТОК Є 

Програмна реалізація дослідження 

Лістинг Є.1. - Матриця взаємозв’язків: чинники впливу на 

самореалізацію (Рисунок 2.1.). 

import pandas as pd 

import seaborn as sns 

import matplotlib.pyplot as plt 

# Налаштування стилю графіків 

sns.set_theme(style="white") 

sns.set_context("paper", font_scale=1.2) 

# 1. Підготовка даних 

df = pd.read_csv('final_modeling_data.csv') 

# Вибір ключових змінних для кореляційного аналізу 

cols_for_analysis = [ 

    'Motivation', 'F_score', 'M_score', 'Father',  

    'Mother', 'Family', 'Self', 'Fears' 

] 

df_analysis = df[cols_for_analysis].copy() 

# Перейменування показників для коректного відображення на 

графіку 

df_analysis.columns = [ 

    'Мотивація', 'Фемінність', 'Маскулінність',  

    'Конфлікт: Батько', 'Конфлікт: Мати',  

    'Конфлікт: Сім\'я', 'Ставлення до Себе', 'Страхи' 

] 

# 2. Розрахунок матриці кореляцій 

corr_matrix = df_analysis.corr() 

# 3. Візуалізація результатів (Теплова карта) 

plt.figure(figsize=(10, 8)) 

sns.heatmap( 

    corr_matrix,  

    annot=True,  
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Продовження лістингу Є.1.    

 cmap='RdYlGn',     

center=0,  

    fmt=".2f",  

    linewidths=.5, 

    cbar_kws={"shrink": .8} 

) 

plt.title('Матриця взаємозв’язків: чинники впливу на 

самореалізацію', fontsize=14, pad=20) 

plt.xticks(rotation=45, ha='right') 

plt.yticks(rotation=0) 

plt.tight_layout() 

# Збереження результату для вставки в текст диплома 

plt.savefig('correlation_matrix.png', dpi=300) 

plt.show() 
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Лістинг Є.2. - Мотиваційний профіль груп: ймовірний розподіл 

(Рисунок 2.2.). 

import statsmodels.api as sm 

# 1. Визначення залежної та незалежних змінних 

# Y — цільовий показник (Самореалізація), X — чинники впливу 

Y = df['Self_realization'] 

X = df[['Motivation', 'F_score', 'M_score', 'Father', 'Mother', 

'Family', 'Self', 'Fears']] 

# Додавання константи для коректної роботи регресійної моделі 

X = sm.add_constant(X) 

# 2. Побудова та навчання моделі лінійної регресії 

model = sm.OLS(Y, X).fit() 

# 3. Виведення результатів статистичного аналізу 

print(model.summary()) 

# 4. Формування таблиці з коефіцієнтами 

summary_res = model.summary2().tables[1] 

print(summary_res) 
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Лістинг Є.3. - Ризик низької самореалізації (ймовірнісна модель) 

(Рисунок 2.3.) 

import pandas as pd 

import seaborn as sns 

import matplotlib.pyplot as plt 

# 1. Формування психологічних категорій та розрахунок індексів 

df = pd.read_csv('final_modeling_data.csv') 

# Класифікація рівня мотивації 

df['Mot_Level'] = df['Motivation'].apply( 

    lambda x: 'Низька' if x <= 11 else ('Середня' if x <= 16 else 

'Висока') 

) 

# Розрахунок індексу гендерної ідентичності (IS_index) 

df['IS_index'] = (df['F_score'] - df['M_score']) * 2.322 

df['Type'] = df['IS_index'].apply( 

    lambda x: 'Андрогінний' if -1 <= x <= 1 else 'Стереотипний' 

) 

# 2. Розрахунок ймовірнісних ризиків низької мотивації 

risk_data = df.groupby('Type')['Mot_Level'].apply( 

    lambda x: (x == 'Низька').mean() * 100 

).reset_index() 

# 3. Побудова діаграми ризиків 

plt.figure(figsize=(8, 6)) 

sns.set_style("whitegrid") 

ax = sns.barplot( 

    data=risk_data,  

    x='Type',  

    y='Mot_Level',  

    hue='Type',  

    palette=['#4CAF50', '#FF5252'],  

    legend=False 

) 

# Додавання числових значень над стовпчиками 
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Продовження лістингу Є.3 

for p in ax.patches: 

    ax.annotate( 

        f'{p.get_height():.1f}%',  

        (p.get_x() + p.get_width() / 2., p.get_height()),  

        ha='center', va='center', fontsize=12,  

        xytext=(0, 10), textcoords='offset points' 

    ) 

plt.title('Ризик низької самореалізації (ймовірнісна модель)', 

fontsize=14, pad=20) 

plt.ylabel('Ймовірність низької мотивації (%)') 

plt.xlabel('Тип гендерної ідентичності') 

plt.ylim(0, 35)  

plt.tight_layout() 

plt.show() 
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Лістинг Є.4. - Алгоритм розрахунку індексу уразливості та 

імітаційного моделювання ефекту стійкості самореалізації (Рисунок 

2.3.). 

import pandas as pd 

# 1. Завантаження даних та розрахунок базових показників 

df = pd.read_csv('final_modeling_data.csv') 

# Розрахунок індексу гендерної ідентичності за формулою С. Бем 

df['IS_index'] = (df['F_score'] - df['M_score']) * 2.322 

df['Type'] = df['IS_index'].apply( 

    lambda x: 'Андрогінний' if -1 <= x <= 1 else 'Стереотипний' 

) 

# Класифікація рівнів мотивації 

df['Mot_Level'] = df['Motivation'].apply( 

    lambda x: 'Низька' if x <= 11 else ('Середня' if x <= 16 else 

'Висока') 

) 

# 2. Розрахунок ймовірнісних ризиків 

risk_table = pd.crosstab(df['Type'], df['Mot_Level'], 

normalize='index') 

продовження лістингу Є.5. 

androgyn_risk = risk_table.loc['Андрогінний', 'Низька'] 

stereo_risk = risk_table.loc['Стереотипний', 'Низька'] 

# 3. Імітаційне моделювання зниження ризиків 

real_low_pct = (df['Mot_Level'] == 'Низька').mean() * 100 

model_low_risk = 12.5  # Гіпотетичний рівень при андрогінній 

моделі 

stability_gain = stereo_risk / androgyn_risk if androgyn_risk > 0 

else 0 

# Виведення результатів аналізу 

print(f"Ризик низької мотивації (Андрогінний тип): 

{androgyn_risk:.1%}") 
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print(f"Ризик низької мотивації (Стереотипний тип): 

{stereo_risk:.1%}") 

Продовження лістингу є.4.  

print(f"ВИСНОВОК: Стереотипні типи у {stability_gain:.1f} рази 

частіше потрапляють у 'зону ризику'.") 

print(f"Ефект стійкості: потенційне зниження загального ризику на 

{real_low_pct - model_low_risk:.1f}%.") 
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Лістинг Є.5. - Алгоритм імітаційного моделювання стратегій 

мінімізації ризику низької самореалізації (Рисунок 2.4.). 

import pandas as pd 

# 1. Завантаження даних та розрахунок базових параметрів 

df = pd.read_csv('final_modeling_data.csv') 

# Розрахунок категорій (рівень мотивації та гендерний тип) 

df['Mot_Level'] = df['Motivation'].apply(lambda x: 'Низька' if x 

<= 11 else ('Середня' if x <= 16 else 'Висока')) 

df['IS_index'] = (df['F_score'] - df['M_score']) * 2.322 

df['Type'] = df['IS_index'].apply(lambda x: 'Андрогінний' if -1 

<= x <= 1 else 'Стереотипний') 

# 2. Розрахунок реальних показників (поточний стан) 

real_high_pct = (df['Mot_Level'] == 'Висока').mean() * 100 

real_low_pct = (df['Mot_Level'] == 'Низька').mean() * 100 

# 3. Моделювання сценарію «Перехід до андрогінної моделі» 

# Використовуємо ймовірність успіху, характерну для андрогінного 

типу 

androgyn_success_rate = 32.5  

model_low_risk = 12.5  # Базовий ризик для цільової групи 

# Розрахунок дельти (ефекту від впровадження моделі) 

diff = real_low_pct - model_low_risk 


